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Antwort 
der Bundesregierung 

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Ulla Jelpke, Jan van Aken,  
Christine Buchholz, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE. 
– Drucksache 18/8305 – 

Einsätze von Jugendoffizieren und Karriereberatern im Jahr 2015 

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Der Einsatz von Jugendoffizieren an Schulen ist für die Bundeswehr ein Mittel, 
auf Jugendliche einzuwirken. Die Jugendoffiziere nutzen die Chance, im Unter-
richt die Grundzüge der offiziellen Militärpolitik zu vermitteln. Dabei werden 
zwangsläufig auch die laufenden Militäreinsätze gerechtfertigt, da Jugendoffi-
ziere die Sicht des Bundesministeriums der Verteidigung vermitteln müssen 
(http://bamm.de/files/2010/08/Handbuch_Jugendoffz_1.pdf).  

Da Militäreinsätze in der Gesellschaft kontrovers diskutiert werden, stößt die 
einseitige Beeinflussung von Schülerinnen und Schülern im Sinne der offiziel-
len Politik auf erhebliche Proteste. Die Gewerkschaft Erziehung und Wissen-
schaft (GEW), zahlreiche Schülervertretungen und Organisationen der Frie-
densbewegung lehnen die Einsätze von Jugendoffizieren ab (vgl. Bundestags-
drucksache 18/4516).  

Trotz eines Rückgangs der Schülerzahlen haben die Jugendoffiziere im Jahr 
2014 ihre Reichweite um knapp 2000 auf insgesamt 119 000 Schüler erhöht, die 
vorrangig in Form von Vorträgen im Unterricht erreicht worden waren. An Be-
suchen in Kasernen hatten 37 000 Schülerinnen und Schüler teilgenommen. 
Auch Lehrerinnen und Lehrer stehen im Fokus der Jugendoffiziere. 11 855 Re-
ferendare und Lehrer nahmen an zum Teil mehrtägigen Fortbildungsveranstal-
tungen der Bundeswehr teil. Sie lernen dort, was sie später im Unterricht als 
objektives Wissen vermitteln sollen.  

Sogenannte Karriereberater der Bundeswehr gehen sogar offen mit dem Vorha-
ben in die Schulen, dort für eine berufliche Laufbahn in der Bundeswehr zu 
werben. Die Beteiligung dieser Militärwerber an Jobmessen und Berufsbil-
dungstagen auf Schulgeländen wurde im Jahr 2014 von 600 auf 1 000 Veran-
staltungen erhöht. Dabei wurden mit 185 000 Schülerinnen und Schüler doppelt 
so viele erreicht wie im Jahr 2013.  

Aus Sicht der Fragesteller stellen diese Maßnahmen eine Militarisierung des 
Unterrichts dar. 
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V o r b e me r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g  

Die Bundesregierung hat mit den Jugendoffizieren und Karriereberatern der Bun-
deswehr in allen Bundesländern Zugang zu den Schulen. Sie wird auch weiterhin 
dem Informationsbedürfnis der Schulen zu sicherheitspolitischen Themen im 
Rahmen der Politischen Bildung nachkommen. Die Karriereberaterinnen und 
Karriereberater informieren zum Arbeitgeber Bundeswehr. 

Die Erhebungen zu den Veranstaltungen der Jugendoffiziere werden im Bundes-
ministerium der Verteidigung grundsätzlich nicht nach Bundesländern, sondern 
nach Veranstaltungsformaten zentral erfasst und im Jahresbericht der Jugendof-
fiziere der Bundeswehr veröffentlicht. Somit erfolgt keine länderbezogene syste-
matische Erfassung von Veranstaltungen der Jugendoffiziere, wie sie durch die 
Fragesteller erbeten werden. 

Hierzu wird auf die Bundestagsdrucksachen 18/89, 18/534, 18/1259 sowie 18/4516 
verwiesen. 

1. Wie viele Vorträge an Schulen und Hochschulen haben die Jugendoffiziere 
der Bundeswehr im Jahr 2015 gehalten (bitte nach Schultypen wie Haupt-
schulen, Realschulen, Gymnasien, berufsbildende und andere Schulen bzw. 
Universitäten aufgliedern)? 

Es wurden 2015 folgende Vorträge durch Jugendoffiziere an Schulen und Hoch-
schulen gehalten: 

Schultyp Vorträge 
Hauptschule 151 
Realschule 682 
Gymnasium 1.483 
Berufsbildende Schule 438 
Sonstige Schule 128 
Zwischensumme Schulen 2.882 
Universität/Hochschule 126 
Summe Schulen und Hochschulen 3.008 

Ist die Bundesregierung vor dem Hintergrund ihrer Darlegung auf Bundes-
tagsdrucksache 18/4516, die Vorträge würden im Bundesministerium der 
Verteidigung nicht nach Bundesländern erfasst, bereit, eine solche Aufglie-
derung gesondert vorzunehmen, um dem Interesse des Deutschen Bundesta-
ges zu entsprechen, eine Übersicht zu erhalten, in welchen Bundesländern 
die Bundeswehr besonders intensiv an Schulen vertreten ist, und wenn nein, 
warum nicht? 

Auf die Vorbemerkung der Bundesregierung wird verwiesen. Eine bundesländer-
spezifische Erfassung erbringt für die Facharbeit in der überregionalen sicher-
heitspolitischen Kommunikation keinen Erkenntnisgewinn. 
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2. Wie viele Schülerinnen und Schüler wurden durch die Vorträge erreicht 
(bitte insgesamt sowie differenziert nach Schultypen und möglichst nach 
Bundesländern angeben)? 

Es wurden im Jahr 2015 die folgende Anzahl Schülerinnen und Schüler durch 
Vorträge erreicht: 

Schultypen Schülerinnen/Schüler 
Hauptschule 3.723 
Realschule 17.500 
Gymnasium 42.027 
Berufsbildende Schule 10.920 
Sonstige Schule 3.282 
Summe Schulen 77.452 

Darüber hinaus wird auf die Vorbemerkung der Bundesregierung sowie die Ant-
wort zu Frage 1 verwiesen. 

3. An wie vielen Podiumsdiskussionen im Rahmen des Unterrichts haben sich 
die Jugendoffiziere im Jahr 2014 beteiligt, und wie viele Schülerinnen und 
Schüler wurden dabei erreicht (bitte nach Schultypen aufgliedern)? 

Es wurden im Jahr 2015 folgende Podiumsdiskussionen durchgeführt und die fol-
gende Anzahl Schülerinnen und Schüler erreicht: 

Schultypen Podiumsdiskussionen Schülerinnen/Schüler 
Hauptschule 0 0 
Realschule 2 45 
Gymnasium 22 1.745 
Berufsbildende Schule 1 140 
Sonstige Schule 11 337 
Summe Schulen 36 2.267 

4. Wie viele Seminare haben die Jugendoffiziere im Rahmen des Schulunter-
richts durchgeführt, wie viele davon waren jeweils POL&IS-Seminare, und 
wie viele Schülerinnen und Schüler wurden dabei erreicht (bitte nach Schul-
typen aufgliedern)? 

Es wurden im Jahr 2015 folgende Seminare durchgeführt und die folgende An-
zahl Schülerinnen und Schüler erreicht: 

Schultypen Seminare  
gesamt 

Schülerinnen/ 
Schüler 
gesamt 

davon POL&IS 
Davon 

Schülerinnen/ 
Schüler 

Hauptschule 25 814 0 0 
Realschule 105 4.003 6 259 
Gymnasium 423 16.102 203 7.918 
Berufsb. Sch. 84 2.900 27 1.019 
Sonstige Sch. 52 1.662 9 333 
Summe  689 25.481 245 9.529 
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5. Wurden Seminare für die Ziel- bzw. Altersgruppe Schülerinnen und Schüler 
von der Bundeswehr auch außerhalb des Schulunterrichts angeboten, und 
wenn ja, wie viele Seminare, mit jeweils welchem Inhalt, über welche Dauer, 
an welchen Orten in welchen Bundesländern, und wie viele Schülerinnen 
und Schüler haben sich daran beteiligt? 

6. Wurden Truppenbesuche für die Ziel- bzw. Altersgruppe Schülerinnen und 
Schüler von der Bundeswehr auch außerhalb des Schulunterrichts angebo-
ten, und wenn ja, wie viele Besuche, und wie viele Schülerinnen und Schüler 
haben sich daran beteiligt? 

Die Fragen 5 und 6 werden zusammen beantwortet.  

Seminare und Truppenbesuche werden als Unterrichtsveranstaltungen in Verant-
wortung der Lehrkräfte grundsätzlich außerhalb der Schulen durchgeführt. 

7. Wie viele Besuche bei der Truppe haben Jugendoffiziere im Klassenrahmen 
durchgeführt, und wie viele Schülerinnen und Schüler haben sich daran ins-
gesamt beteiligt (bitte nach Schultypen aufgliedern)? 

Im Jahr 2015 wurden die nachstehenden Besuche bei der Truppe mit folgender 
Beteiligung durchgeführt: 

Schultypen Besuche bei der 
Truppe Schülerinnen/Schüler 

Hauptschule 14 477 
Realschule 68 2.571 
Gymnasium 63 2.327 
Berufsbildende Schule 27 658 
Sonstige Schule 24 535 
Summe Schulen 196 6.568 

8. Wie viele Multiplikatoren haben Jugendoffiziere jeweils im Rahmen von 
Vorträgen, Seminaren, Podiumsdiskussionen, Truppenbesuchen, Informati-
onsgesprächen oder anderen Maßnahmen erreicht (bitte für jede solche Maß-
nahme getrennt angeben)? 

Es wurde im Jahr 2015 die folgende Anzahl Multiplikatoren durch die Jugendof-
fiziere in den nachstehenden Veranstaltungsformaten erreicht: 

Veranstaltungsart Erreichte Multiplikatoren 
Vorträge 9.054 
Podiumsdiskussionen 2.461 
Seminare 6.390 
Besuche bei der Truppe 984 
Informationsveranstaltungen 3.393 
Großveranstaltungen 11.976 
Summe Veranstaltungsarten 34.258 
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a) Wie viele Lehrerinnen und Lehrer bzw. Referendarinnen und Referendare 
wurden dabei jeweils erreicht (bitte möglichst nach Schultypen aufglie-
dern)? 

Es wurden im Jahr 2015 die folgende Anzahl Lehrerinnen und Lehrer sowie Re-
ferendarinnen und Referendare in den nachstehenden Veranstaltungsformten er-
reicht. Eine Aufgliederung nach Schultypen erfolgt nicht. 

Veranstaltungsart Lehrerinnen/ 
Lehrer 

Referendarinnen/ 
Referendare 

Lehrkräfte ge-
samt 

Vorträge 4.312 1.077 5.389 
Podiumsdiskussionen 98 3 101 
Seminare 2.374 1.529 3.903 
Besuche bei der Truppe 425 5 430 
Informationsveranstaltungen 758 92 850 
Großveranstaltungen 461 169 630 
Summe Veranstaltungsarten 8.428 2.875 11.303 

b) Wie viele Vertreter von Schulbehörden wurden dabei jeweils erreicht? 

Es wurde im Jahr 2015 die folgende Anzahl Vertreterinnen und Vertreter von 
Schulbehörden sowie Schulleiterinnen und Schulleiter erreicht. Eine Aufgliede-
rung nach Schulbehörden und Schulleiterinnen bzw. Schulleitern erfolgt nicht. 

Veranstaltungsart 
Vertreter von Schulbehörden/ 
Schulleiterinnen/Schulleiter 

Vorträge 301 
Podiumsdiskussionen 31 
Seminare 262 
Besuche bei der Truppe 13 
Informationsveranstaltungen 421 
Großveranstaltungen 137 
Summe Veranstaltungsarten 1.165 

c) Wie viele Lehrerinnen und Lehrer haben sich an mehrtägigen, und wie 
viele an eintägigen Seminaren beteiligt? 

Im Jahr 2015 wurde die nachstehende Anzahl von Lehrerinnen bzw. Lehrern, die 
an eintägigen und mehrtägigen Seminaren teilgenommen haben, erreicht: 

Seminarart Lehrerinnen/Lehrer 
eintägig 1.246 
mehrtägig 1.128 
Summe Seminararten 2.374 

d) In welche anderen Gruppen gliedern sich die Multiplikatoren auf? 

Die Zielgruppe Multiplikatoren gliedert sich in Lehrerinnen/Lehrer, Referen- 
darinnen/Referendaren, Schulleitung/Schulbehörden, Politik, Medien, Bundes-
wehr/Reservistinnen/Reservisten und sonstige Multiplikatoren auf. 
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e) Wie erklärt sich die hohe Anzahl „sonstiger“ Multiplikatoren in der An-
lage 1 auf Bundestagsdrucksache 18/4516? 

Die hohe Zahl sonstiger Multiplikatoren in der Einsatzstatistik der Jugendoffi-
ziere 2014 ergibt sich einerseits daraus, dass die Nachfrage nach den Angeboten 
der Jugendoffiziere hoch war. Andererseits liegt es aber auch daran, dass mit dem 
Ziel der Lesbarkeit und Übersichtlichkeit der Einsatzstatistik darauf verzichtet 
wurde, für jeden möglichen Typ von Multiplikatoren eine eigene Kategorie zu 
erfassen. Diese Multiplikatoren werden deshalb in der Kategorie „Sonstige Mul-
tiplikatoren“ erfasst. Die hohe Anzahl erklärt sich zudem durch die Vielzahl der 
Begegnungen mit Multiplikatoren auf Großveranstaltungen. 

Um welchen Personenkreis handelt es sich hierbei, bzw. wer gehört zum 
typischen Multiplikatorenkreis? 

Zum typischen Multiplikatorenkreis gehören die unter „Zielgruppe: Multiplika-
toren“ gelisteten Bereiche Lehrerinnen/Lehrer, Referendarinnen/Referendaren, 
Schulleitung/Schulbehörden, Politik, Medien und Bundeswehr/Reservistin-
nen/Reservisten.  

Unter der Kategorie „Sonstige Multiplikatoren“ finden sich beispielsweise Ver-
treter von Kirchen, Gewerkschaften, politischen Jugendorganisationen, Arbeitge-
berorganisationen, Wirtschaftsverbänden sowie anderen Behörden und Organisa-
tionen. 

9. Wie interpretiert die Bundesregierung allfällige signifikante Abweichungen 
bei den Einsatzzahlen der Jugendoffiziere gegenüber dem Jahr 2014, und 
welche Schlussfolgerungen zieht sie daraus? 

Signifikante Abweichungen bei den Einsatzzahlen der Jugendoffiziere sind im 
Jahr 2015 nicht festzustellen. 

10. Welche Änderungen im Bereich der Jugendoffiziere bzw. ihrer Arbeit hat es 
im vergangenen Jahr gegeben bzw. sind für die Zukunft geplant? 

An der Facharbeit der Jugendoffiziere hat sich grundsätzlich nichts geändert. Die 
Jugendoffiziere greifen die aktuellen Themenfelder der Sicherheitspolitik auf, 
kommunizieren die Auslandseinsätze der Bundeswehr und stellen sich der Dis-
kussion. 

11. Wie viele Vorträge haben Karriereberater der Bundeswehr im Jahr 2015 an 
Schulen und Hochschulen gehalten?  

a) Wie gliedern sich diese Vorträge nach Schulformaten (Haupt-, Realschu-
len, Gymnasien, berufsbildende Schulen usw.) bzw. Hochschulen auf? 

b) Wie viele dieser Vorträge fanden in den einzelnen Bundesländern statt? 

c) An welchen Schulen bzw. Hochschulen fanden die Vorträge im Einzelnen 
statt (bitte unter Nennung des Schulnamens, des Bundeslandes sowie der 
Ortschaft mit Postleitzahl angeben)? 

Die Fragen 11 bis 11c werden zusammen beantwortet. 

Im Jahr 2015 wurden insgesamt ca. 7 300 Vorträge an Schulen und Hochschulen 
gehalten. Die jeweiligen Vorträge in den unterschiedlichen Schulformen und 
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Bundesländern sowie der jeweilige Name der Schule und der Ortschaft ein-
schließlich der Postleitzahl sind der Anlage 1* zu entnehmen. 

12. Wie viele Schülerinnen und Schüler wurden durch die Vorträge 

a) insgesamt, 

b) in den unterschiedlichen (Hoch-)Schulformaten, und 

c) jeweils in den einzelnen Bundesländern 

erreicht? 

Es wurden insgesamt ca. 172 000 Schülerinnen und Schüler erreicht. Die Auf-
schlüsselung nach Schulformen und Bundesländern sind der Anlage 2* zu entneh-
men. 

13. Wie viele weitere Vorträge haben Karriereberater  

a) vor Jugendlichen, 

b) vor Lehrkräften bzw. Vertretern von Schulbehörden, und 

c) vor weiteren Multiplikatoren (diese bitte möglichst aufgliedern) 

gehalten? 

Es wurden ca. 1 140 weitere Vorträge gehalten. Die erbetene Aufschlüsselung ist 
der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. Eine weitergehende Differenzierung 
der Multiplikatoren erfolgt nicht. 

Zuhörer Anzahl/Vorträge 
vor Jugendlichen 830 
vor Lehrkräften bzw. Vertretern von 
Schulbehörden ./. 

vor weiteren Multiplikatoren 310 

14. An wie vielen Ausstellungen, Projekttagen, Jobmessen, Berufswahltagen 
und ähnlichen Veranstaltungen haben sich Karriereberater beteiligt? 

a) Wie gliedern sich diese Beteiligungen nach Schulformaten auf? 

b) Wie viele dieser Beteiligungen fanden in den einzelnen Bundesländern 
statt? 

c) Wie viele Schülerinnen und Schüler wurden dabei insgesamt erreicht 
(bitte wiederum sowohl nach Bundesländern als auch nach Schulformaten 
aufgliedern)? 

d) An welchen Schulen fanden diese Teilnahmen im Einzelnen statt? 

Die Fragen 14 bis 14d werden zusammen beantwortet. 

Die Karriereberaterinnen bzw. Karriereberater haben sich im Jahr 2015 an insge-
samt rund 570 Ausstellungen, Projekttagen, Jobmessen, Berufswahltagen und 
ähnlichen Veranstaltungen auf Schulgeländen beteiligt. Dabei wurden insgesamt 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 18/8597 auf der Internetseite des  

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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ca. 170 000 Schülerinnen und Schüler erreicht. Die Aufschlüsselung nach Schul-
formen und Bundesländern sowie die Nennung des Schulnamens sind der An-
lage 3* zu entnehmen. 

15. Wie viele Besuche bei der Truppe haben Karriereberater im Klassenrahmen 
durchgeführt? 

a) Wie gliedern sich diese Besuche auf die unterschiedlichen Schulformate 
auf? 

b) Wie viele dieser Besuche gab es in den einzelnen Bundesländern? 

c) Welche Schulen haben sich im Einzelnen beteiligt? 

d) Wie viele Schülerinnen und Schüler haben sich daran insgesamt beteiligt? 

Die Fragen 15 bis 15d werden zusammen beantwortet. 

Rund 160 Truppenbesuche im Klassenrahmen wurden durch die Karriereberater 
organisiert. Daran haben sich ca. 5 150 Schülerinnen und Schüler beteiligt. Die 
Aufschlüsselung nach Schulformen und Bundesländern sowie die Nennung des 
Schulnamens sind der Anlage 4* zu entnehmen. 

16. Wie viele Lehrkräfte bzw. Vertreterinnen und Vertreter von Schulbehörden 
nahmen an Besuchen bei der Truppe teil (bitte angeben, um welche Schulen 
es sich handelt, unter Angabe des Bundeslandes und der Ortschaft mit Post-
leitzahl)? 

Es nahmen insgesamt ca. 330 Lehrkräfte sowie Vertreterinnen und Vertreter von 
Schulbehörden an Besuchen bei der Truppe teil. Die Nennung des jeweiligen 
Schulnamens unter Angabe von Bundesland, Ortschaft mit Postleitzahl sind der 
Anlage 5* zu entnehmen. 

17. Wie viele weitere Truppenbesuche haben Karriereberater organisiert? 

a) Wie gliedern sich diese Besuche auf die einzelnen Bundesländer auf? 

b) Wie viele Jugendliche haben sich daran insgesamt beteiligt? 

c) Wie viele Multiplikatorinnen und Multiplikatoren haben sich daran betei-
ligt? 

d) Wo bzw. über welche Mittel wurden Jugendliche und Multiplikatoren auf 
die Möglichkeit des Truppenbesuchs aufmerksam gemacht?  

Die Fragen 17 bis 17d werden zusammen beantwortet. 

Im Jahr 2015 wurden ca. 4 500 weitere Truppenbesuche organisiert. Daran haben 
ca. 16 400 Jugendliche sowie ca. 830 Multiplikatoren teilgenommen. In der Regel 
werden Jugendliche und Multiplikatoren durch Beratungsgespräche und Vorträge 
sowie auf Ausstellungen, Messen und weiteren Veranstaltungen auf die Möglich-
keit eines Truppenbesuches aufmerksam gemacht. Die Aufschlüsselung nach 
Bundesländern ist der Anlage 6* zu entnehmen. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 18/8597 auf der Internetseite des  

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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18. Wie viele Vorträge haben Karriereberater in Jobcentern, Arbeitsagenturen 
und Berufsinformationszentren jeweils gehalten? 

a) In welchen Bundesländern fanden jeweils wie viele derartige Vorträge 
statt? 

b) Wie viele Personen wurden dabei insgesamt erreicht sowie jeweils pro 
Bundesland erreicht? 

Die Fragen 18 bis 18b werden zusammen beantwortet. 

Die Karriereberaterinnen und Karriereberater haben insgesamt ca. 930 Vorträge 
in Jobcentern, Arbeitsagenturen und Berufsinformationszentren gehalten. Dabei 
wurden ca. 14 700 Personen erreicht. Die Aufschlüsselung, in welchen Bundes-
ländern die jeweiligen Vorträge stattfanden, sowie die Aufschlüsselung der er-
reichten Personen sind der Anlage 7* zu entnehmen. 

19. Wie interpretiert die Bundesregierung allfällige signifikante Abweichungen 
bei den Einsatzzahlen der Karriereberater zum Vorjahr, und welche Schluss-
folgerungen zieht sie daraus? 

Abweichungen im Vergleich zum Vorjahr resultieren aus Verschiebungen zwi-
schen den unterschiedlichen abgefragten Formaten. In der Summe ist keine sig-
nifikante Veränderung bei der Erreichung der Zielgruppen erkennbar. 

20. Welche Änderungen im Bereich der Karriereberater hat es im vergangenen 
Jahr gegeben bzw. sind für die nächste Zeit geplant? 

Im Jahr 2015 gab es keine signifikanten Änderungen innerhalb der Karrierebera-
tung.  

Für das Jahr 2016 sind Umstrukturierungen innerhalb der gesamten Personalge-
winnungsorganisation möglich. In diesem Rahmen wird auch die Karrierebera-
tung betrachtet. Aussagen, ob sich hieraus Änderungen ergeben, können derzeit 
noch nicht getroffen werden. 

21. Wie viele Jugendoffiziere und Karriereberater waren im Jahr 2015 jeweils 
im Einsatz, und welche Personalausgaben fielen für diese jeweils an? 

Im Rahmen der Fachaufgabe waren im Jahr 2015 durchschnittlich 84 Jugendof-
fiziere und ca. 400 Karriereberaterinnen und Karriereberater eingesetzt. Die Per-
sonalausgaben für die Tätigkeit von Jugendoffizieren und Karriereberatern wer-
den nicht gesondert erfasst. Unter Zugrundelegung der Organisationsstruktur und 
unter Berücksichtigung der Eckwerte der Besoldungs- und Entgeltstruktur kön-
nen für das Jahr 2015 Personalausgaben in Höhe von rund 4,7 Mio. Euro für Ju-
gendoffiziere und 23,7 Mio. Euro für Karriereberater angenommen werden. 

22. Welche Sachkosten entstanden durch die Tätigkeit von Jugendoffizieren und 
Karriereberatern jeweils in den Jahren 2010, 2011, 2012, 2013, 2014 und 
2015? 

Die Sachkosten für die Tätigkeit von Jugendoffizieren und Karriereberatern wer-
den nicht gesondert erfasst. 

                                                      
* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 18/8597 auf der Internetseite des  

Deutschen Bundestages abrufbar. 
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23. Welche unterschiedliche Bedeutung haben die vorstehend genannten Werbe- 
bzw. Informationstätigkeiten an Schulen und Jobcentern für die Bundeswehr 
(bitte möglichst begründen)? 

Die Karriereberatung wirbt im Rahmen ihrer Vortragstätigkeit nicht an Schulen, 
sondern informiert über das Angebot des Arbeitgebers Bundeswehr. Bei diesen 
Veranstaltungen können sich interessierte Jugendliche unmittelbar über die Bun-
deswehr informieren. Auch Lehrern steht diese Möglichkeit in ihrer Funktion als 
Multiplikatoren offen. Im Bereich der Jobcenter sollen die Bearbeiter über das Ange-
bot des Arbeitgebers informiert werden. Auf diesen Weg wird ein Wissen über die 
vielfältigen Beschäftigungsmöglichkeiten beim Arbeitgeber Bundeswehr vermittelt. 

Die Jugendoffiziere der Bundeswehr sind anerkannte Experten für Fragen zur 
Bundeswehr und zu sicherheitspolitischen Fragestellungen. Sie sind in der deut-
schen Bildungslandschaft seit über fünf Jahrzehnten anerkannte Gesprächs-
partner. Die Bedeutung und damit auch der Erklärungsbedarf von Sicherheitspo-
litik sind in der Gesellschaft und in den Schulen nach hiesigen Erkenntnissen ge-
stiegen. Deshalb ist die sicherheitspolitische Kommunikation mit der Gesell-
schaft und der Dialog mit der nachwachsenden Generation in der Schule ein zent-
rales Anliegen der Informationsarbeit der Bundeswehr. 
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Baden-Württemberg Berufliche Schule 79713 Bad Säckingen Berufliche Schulen 
Berufsbildende Schule 71034 Böblingen Kaufmännisches Schulzentrum

74080 Heilbronn Andreas-Schneider-Schule
74653 Künzelsau Gewerbliche Schule
74172 Neckarsulm Christian-Schmidt-Schule

Berufsfachschule 73479 Ellwangen Kreisberufsschulzentrum
73033 Göppingen Diakonisches Institut für Soziale Berufe
74523 Schwäbisch Hall Berufsfortbildungswerk / Institut für Ausbildung und Beschäftigung
68723 Schwetzingen Carl-Theodor-Schule 
97877 Wertheim Berufliches Schulzentrum

Berufsschule 89584 Ehingen Gewerbliche Schule 
76133 Karlsruhe Carl-Hofer-Schule
76189 Karlsruhe Engelbert-Bohn-Schule
76133 Karlsruhe Heinrich-Hübsch-Schule
76227 Karlsruhe Gewerbeschule Durlach
76135 Karlsruhe Heinrich-Hertz-Schule
75175 Pforzheim Alfons-Kern-Schule
75175 Pforzheim Heinrich-Wieland-Schule
75175 Pforzheim Ludwig-Erhard-Schule
72764 Reutlingen Ferdinand-von-Steinbeis
72488 Sigmaringen Ludwig-Eberhard-Schule

Berufsvorbereitungsjahr 71540 Murrhardt Die Diakonie Stetten - Berufsbildungswerk Waiblingen
Fachhochschule 73037 Göppingen Hochschule

72488 Sigmaringen Hochschule Albstadt-Sigmaringen
Gemeinschaftsschule 76344 Eggenstein-Leopoldshafen Gemeinschaftsschule Eggenstein

76703 Kraichtal Markgrafen-Schule
Gesamtschule 74219 Möckmühl Schulzentrum

73635 Rudersberg Schulzentrum
71554 Weissach i.T. Bildungszentrum Weissacher Tal

Gewerbliche Schule 79761 Waldshut-Tiengen Gewerbliche Schulen Waldshut
Grund- und Werkrealschule 72461 Albstadt Schillerschule Ostmettingen

78073 Bad Dürrheim Grund- und Werkrealschule
78176 Blumberg Viktor-von-Scheffel-Schule
78662 Bösingen Grund- und Werkrealschule
78357 Mühlingen Werkrealschule Zoznegg
78727 Oberndorf am Neckar Verbundschule Oberndorf
78713 Schramberg Grund- und Werkrealschule
78224 Singen Waldeck-Schule
78224 Singen Johann-Peter-Hebel-Schule
78224 Singen Beethovenschule
78532 Tuttlingen Wilhelmschule
78054  Villingen-Schwenniningen Friedensschule
78667 Villingendorf Grund- und Werkrealschule 
78048 Villingen-Schwenningen Bickebergschule
72474 Winterlingen Grund-Haupt- und Werkrealschule

Gymnasium 97980 Bad Mergentheim Deutschorden-Gymnasium
79713 Bad Säckingen Scheffel-Gymnasium
71032 Böblingen Max-Planck-Gymnasium
79206 Breisach am Rhein Martin-Schongauer-Gymnasium
78166 Donaueschingen Fürstenberg Gymnasium
89584 Ehingen Gewerbliche Schule 
89584 Ehingen Vanotti-Gymnasium
79098 Freiburg Goethe-Gymnasium
79102 Freiburg im Breisgau Walter-Eucken-Gymnasium
89518 Heidenheim HEID TECH
74080 Heilbronn Elly-Heuss-Knapp-Gymnasium
74072 Heilbronn Gustav-von-Schmoller-Schule
76199 Karlsruhe Max-Planck-Gymnasium
71636 Ludwigsburg Otto-Hahn-Gymnasium
71672 Marbach a.N. Friedrich-Schiller-Gymnasium
75305 Neuenbürg Gymnasium 
74196 Neuenstadt Helmbundschule
75172 Pforzheim Hebelgymnasium
72764 Reutlingen Ferdinand-von-Steinbeis
78628 Rottweil Leibniz-Gymnasium
78628 Rottweil Dorste-Hülshoff-Gymnasium
73614 Schorndorf Max-Planck-Gymnasium
70469 Stuttgart Neues Gymnasium
70184 Stuttgart Merz-Schule
72172 Sulz am Neckar Albeck-Gymnasium
79822 Titisee-Neustadt Kreisgymnasium Hochschwarzwald
89073 Ulm Friedrich-List-Schule
89079 Ulm-Wiblingen Albert-Einstein-Gymnasium
71364 Winnenden Lessing-Gymnasium

Hauptschule 88353 Kißlegg Grund- und Werkrealschule
88630 Pfullendorf Sechslindenschule
72764 Reutlingen Ferdinand-von-Steinbeis

Hochschule 79117 Freiburg Pädagogische Hochschule
68163 Mannheim Duale Hochschule Baden-Württemberg 

Kaufmännische Schule 79650 Schopfheim Kaufmännische Schule 
Realschule 97980 Bad Mergentheim Realschule St. Bernhard

88348 Bad Saulgau Realschule 
76467 Bietigheim Werkrealschule 
69214 Eppelheim Humboldt-Realschule
75031 Eppingen Selma-Rosenfeld-Schule
70734 Fellbach Hermann-Hesse-Realschule
72379 Hechingen Realschule 
71296 Heimsheim Ludwig-Uhland-Schule
73540 Heubach Realschule
73540 Heubach Schillerschule
89551 Königsbronn-Ochsenberg Realschule Gerstetten
88074 Meckenbeuren Realschule 
75417 Mühlacker Mörike-Realschule
79395 Neuenburg am Rhein Mathias-von-Neuenburg-Realschule
75038 Oberderdingen Leopold-Feigenbutz-Schule
88416 Ochsenhausen Realschule 
71067 Sindelfingen Realschule Hinterweil
70176 Stuttgart Schloss-Realschule für Mädchen
73079 Süßen Geschwister-Scholl-Realschule
97877 Wertheim Comenius Realschule
72474 Winterlingen Realschule 

Vorträge von Karriereberaterinnen/Karriereberatern an Schulen und Hochschulen
Name der Schule/HochschulePLZBundesland OrtSchultyp
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Werkrealschule 88483 Burgrieden Rottalschule
78120 Furtwangen Werkrealschule am Ilben
74629 Pfedelbach Creutzfelder-Schule
88214 Ravensburg Werkrealschule Neuwiesen

Anzahl 105 Schulen
Bayern Berufs- und Fachoberschule 94032 Passau Berufliche Oberschule

94209 Regen Staatliche Berufsschule
94065 Waldkirchen Staatliches Berufliches Schulzentrum

Berufsbildende Schule 92637 Weiden Europa-Berufsschule
Berufsfachschule 86159 Augsburg Reischlesche Wirtschaftsschule

95448 Bayreuth Staatliche Berufsschule I 
96450 Coburg Berufsfachschule für Altenpflege und Altenpflegehilfe
87435 Kempten Staatliche Berufsschule 2 
88131 Lindau Staatliches Berufliches Schulzentrum 
87700 Memmingen Staatliches Kaufmännisches Berufsbildungszentrum Jakob Küner 

Berufsoberschule 92224 Amberg Berufliches Schulzentrum 
Berufsschule 93326 Abensberg Berufsbildungswerk Abensberg

84503 Altötting Staatliche Berufsschule
91522 Ansbach Maschinenbauschule I 
63741 Aschaffenburg Staatliche Berufsschule I
86161 Augsburg Städtische Berufsschule I
86159 Augsburg Städtische Berufsschule VII
86159 Augsburg Städtische Berufsschule VI
86159 Augsburg Städtische Berufsschule IV
83043 Bad Aibling Staatliche Berufsschule 
97688 Bad Kissingen Staatliche Berufsschule
93444 Bad Kötzting Werner-von-Siemens Berufsschule Cham Ast. Bad Kötzting
97616 Bad Neustadt Adolph-Kolping-Schule
95447 Bayreuth FOS/BOS 
94327 Bogen Staatliche Berufsschule I Straubing Ast. Bogen 
93413 Cham Werner-von-Siemens Berufsschule 
96450 Coburg Staatliche Berufsschule I 
84130 Dingolfing Hans-Glas-Schule
83395 Freilassing Berufsschule 
83395 Freilassing Staatliche Berufsschule 
86316 Friedberg Staatliche Berufsschule Aichach-Friedberg
93437 Furth im Wald Werner-von-Siemens Berufsschule Cham Ast. Furth i.W.
87629 Füssen Berufsschule Ostallgäu, Außenstelle Füssen
94481 Grafenau Staatliches Berufliches Schulzentrum Waldkirchen
91710 Gunzenhausen Staatliches Berufliches Schulzentrum Gunzenhausen
97437 Haßfurt Heinrich-Thein-Schule
91074 Herzogenaurach Staatliches Berufliches Schulzentrum 
95028 Hof Berufliches Schulzentrum
89257 Illertissen Staatliche Berufsschule Illertissen
95176 Konradsreuth Berufsschule Ahornberg
96317 Kronach Berufsschule
95615 Kulmbach Berufsschule
84028 Landshut Kaufmännische Berufsschule II 
84034 Landshut Berufsschule I
89415 Lauingen Staatliche Berufsschule
96215 Lichtenfels Staatliche Berufsschule
87616 Marktoberdorf Berufsschule Ostallgäu
87700 Memmingen Staatliche Berufsschule I
63897 Miltenberg-Obernburg Staatliche Berufsschule
84453 Mühldorf Staatliche Berufsschule I 
95213 Münchberg Berufliches Schulzentrum
81245 München Berufsschule für elektrische Anlagen- und Gebäudetechnik
81543 München Chemieschule Dr. Ehlhardt
92318 Neumarkt i.d.O. Staatliche Berufsschule
89231 Neu-Ulm Berufsschule Neu-Ulm
97199 Ochsenfurt Staatliche Berufsschule Kitzingen-Ochsenfurt
92147 Pegnitz Berufsschule
91257 Pegnitz Staatliche Berufsschule 
91257 Pegnitz Staatliche Berufsschule 
91257 Pegnitz Berufsschule
95111 Rehau Berufschule 
95111 Rehau Berufsschule Rehau
93426 Roding Werner-von-Siemens Berufsschule Cham Ast. Roding
91154 Roth Staatliche Berufsschule 
95100 Selb Staatliches Berufliches Schulzentrum
83278 Traunstein Staatliche Berufsschule I 
83512 Wasserburg Staatliches Berufliches Schulzentrum 
95676 Wiesau Staatliches Berufliches Schulzentrum
97082 Würzburg Franz-Oberthür-Schule
97074 Würzburg Franz-Oberthür-Berufschule
97074 Würzburg Franz-Oberthür-Schule

Fachhochschule 95028 Hof Hochschule 
Fachoberschule 91522 Ansbach Staatliche Fachoberschule und Berufsoberschule Ansbach

94327 Bogen Fachoberschule Bogen
943237 Bogen Staatliche Fachoberschule 
93413 Cham Staatliche  Fachoberschule 
95615 Marktredwitz Staatliche Fachoberschule 
80337 München Robert-Bosch-Fachoberschule
90411 Nürnberg Lothar-von-Faber-Schule
83024 Rosenheim Berufliche Oberschule 
87527 Sonthofen Staatliche Fachoberschule 

Fachoberschule / Berufsoberschule 82256 Fürstenfeldbruck Staatliche Fachoberschule und Berufsoberschule 
87600 Kaufbeuren Staatliche Berufliche Oberschule / Fachoberschule und Berufsoberschule

Gesamtschule 96142 Hollfeld Gesamtschule
Gymnasium 90518 Altdorf Leibniz Gymnasium

84503 Altötting Maria-Ward-Gymnasium Altötting
63755 Alzenau Spessart-Gymnasium
92224 Amberg Dr.-Johann-Decker Gymnasium
91522 Ansbach Theresien-Gymnasium
91522 Ansbach Platen-Gymnasium
63739 Aschaffenburg Dalberg-Gymnasium
97769 Bad Brückenau Franz-Miltenberger-Gymnasium
83435 Bad Reichenhall Karlsgymnasium Bad Reichenhall
91438 Bad Windsheim Georg-Wilhelm-Steller-Gymnasium 
95445 Bayreuth Markgräfin-Wilhelmine Gymnasium
83052 Bruckmühl Gymnasium 
94469 Deggendorf Robert-Koch-Gymnasium
91550 Dinkelsbühl Gymnasium 
63820 Elsenfeld Julius-Echter-Gymnasium
85435 Erding Korbinian-Aigner-Gymnasium

584 Vorträge
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85435 Erding Anne-Frank-Gymnasium
92676 Eschenbach Gymnasium 
91555 Feuchtwangen Gymnasium 
94078 Freyung Gymnasium Freyung
82110 Germering Carl-Spitzweg-Gymnasium
91710 Gunzenhausen Simon-Marius-Gymnasium
85540 Haar Ernst-Mach-Gymnasium
97762 Hammelburg Frobenius Gymnasium
91161 Hilpoltstein Gymnasium 
95030 Hof Reinhart-Gymnasium 
95028 Hof Schiller-Gymnasium
85051 Ingolstadt Apian-Gymnasium
85049 Ingolstadt Christoph-Scheiner-Gymnasium
97353 Karlstadt Johann-Schöner-Gymnasium
87600 Kaufbeuren Jakob-Brucker-Gymnasium
97318 Kitzingen Armin-Knab-Gymnasium
97318 Kitzingen Armin-Knab-Gymnasium
95326 Kulmbach Markgraf-Georg-Friedrich-Gymnasium
84030 Landshut Hans-Leinberger-Gymnasium
83410 Laufen Rottmayer-Gymnasium 
83661 Lenggries St.-Ursula-Gymnasium Hohenburg
84048 Mainburg Gabelsberger Gymnasium
85570 Markt Schwaben Franz-Marc-Gymnasium
97828 Marktheidenfeld Balthasar-Neumann-Gymnasium
87616 Marktoberdorf Gymnasium 
95615 Marktredwitz Otto-Hahn-Gymnasium
87700 Memmingen Bernhard-Strigel-Gymnasium
85368 Moosburg Karl-Ritter-von-Frisch-Gymnasium
84483 Mühldorf Gymnasium 
95213 Münchberg Gymnasium
81735 München Werner-von-Siemens-Gymnasium
81541 München Pestalozzi-Gymnasium
80804 München Wiily-Graf-Gymnasium
82418 Murnau Staffelsee-Gymnasium
85579 Neubiberg Gymnasium 
86356 Neusäß Gymnasium 
91413 Neustadt/Aisch Friedrich-Alexander-Gymnasium
93073 Neutraubling Gymnasium Neutraubling
89233 Neu-Ulm Bertha-von-Suttner-Gymnasium
94557 Niederalteich St.-Gotthardt-Gymnasium
93149 Nittenau Regenthal Gymnasium
90471 Nürnberg Bertold-Brecht-Schule
87561 Oberstdorf Gertrud-von-le-Fort-Gymnasium
94060 Pocking Wilhelm-Diess-Gymnasium
82178 Puchheim Gymnasium 
83064 Raubling Gymnasium 
93051 Regensburg Swiss International School
93049 Regensburg Berufsschule III
93352 Rohr Gymnasium 
83022 Rosenheim Ignaz-Günther-Gymnasium 
90552 Röthenbach a. d. Pegnitz Geschwister-Scholl-Gymnasium
91541 Rothenburg ob der Tauber Reichsstadt-Gymnasium
91443 Scheinfeld Gymnasium 
86971 Schongau Welfen-Gymnasium 
91126 Schwabach Wolfram-von-Eschenbach-Gymnasium
97424 Schweinfurt Alexander-Humboldt-Gymnasium
82319 Starnberg Gymnasium 
94315 Straubing Johannes-Thurmaier-Gymnasium
83278 Traunstein Anette-Kolb-Gymnasium
85591 Vaterstetten Humboldt-Gymnasium
97209 Veitshöchheim Gymnasium 
97332 Volkach Franken-Landschulheim Schloß Gaibach
84478 Waldkraiburg Luitpold-Gymnasium
92637 Weiden Kepler-Gymnasium 
92637 Weiden Kepler-Gymnasium 
82362 Weilheim Staatliches Gymnasium 
95632 Wunsiedel Luisenburg-Gymnasium
97082 Würzburg Friedrich-Koenig-Gymnasium

Hauptschule 92224 Amberg Dreifaltigkeits-Mittelschule
85551 Kirchheim Mittelschule Kirchheim
92526 Oberviechtach Doktor-Eisenbarth-Schule

Hochschule 95028 Hof Hochschule 
87435 Kempten Hochschule für angewandte Wissenschaften 
97072 Würzburg Julius-Maximilians-Universität

Kaufm. Berufsschule 84028 Landshut Berufsschule II
Krankenpflegeschule 84174 Vilsbiburg Gesundheits- und Krankenpflegeschule
Mittelschule 93326 Abensberg Mittelschule Abensberg

93087 Alteglofsheim Mittelschule Alteglofsheim
87452 Altusried Mittelschule 
84539 Ampfing Mittelschule 
86165 Augsburg Schillerschule
97769 Bad Brückenau Mittelschule
96148 Baunach Grund- und Mittelschule 
97493 Bergrheinfeld Mittelschule Holderhecke
93413 Cham Johann--Brunner-Mittelschule
83339 Chieming Mittelschule 
87471 Durach Mittelschule Durach
90542 Eckental Mittelschule 
84061 Ergoldsbach Mittelschule Ergoldsbach
87629 Füssen Mittelschule 
91217 Hersbruck Grete-Schickedanz-Mittelschule
97204 Höchberg Grund- und Mittelschule 
97753 Karlstadt Mittelschule 
87437 Kempten Robert-Schumann-Schule
87439 Kempten Wittelsbacherschule
94356 Kirchroth Alois-Reichenberger Grund- und Mittelschule 
84034 Landshut Mittelschule St. Nikola 
84048 Mainburg Hallertauer Mittelschule Mainburg
84066 Mallersdorf-Pfaffenberg St. Martin Mittelschule Mallersdorf Pfaffenberg
95119 Naila Mittelschule Frankenwald
91413 Neustadt a.d. Aisch Mittleschule am Turm 
93073 Neutraubling Mittelschule 
97199 Ochsenfurt Mittelschule 
93057 Regensburg Bischof-Manfred-Müller-Schule
93128 Regenstauf Mittelschule Regenstauf
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93426 Roding Mittelschule 
92621 Schwandorf Kreuzberg-Mittelschule
95131 Schwarzenbach am Wald Grund- und Mittelschule
95100 Selb Dr.-Franz-Bogner-Mittelschule 
96349 Steinwiesen Mittelschule 
92237 Sulzbach-Rosenberg Krötensee-Schule
82327 Tutzing Grund- und Mittelschule 
92355 Velburg Mittelschule Velburg
84478 Waldkraiburg Mittelschule
93086 Wörth Mittelschule Wörth - Wiesent

Montessori-Schule 83623 Dietramszell Montessori-Schule 
Privatschule 63741 Aschaffenburg Private Schulen Krauß e.V.

97421 Schweinfurt Private Wirtschaftsschule Müller GmbH 
97424 Schweinfurt Private Wirtschaftsschule Pelzl
97070 Würzburg Private Wirtschaftsschule Müller

Real- und Wirtschaftsschule 85051 Ingolstadt Private Schulen von Dr. Limmer - Prof.Appelt
Realschlue 86444 Affing Staatliche Realschule 

96264 Altenkunstadt Realschule 
84503 Altötting Herzog-Ludwig-Realschule 
63755 Alzenau Edith-Stein-Schule
92224 Amberg Schönwerth-Realschule
91522 Ansbach Johann-Steingruber-Schule
86154 Augsburg Heinrich-von-Buz-Realschule
97769 Bad Brückenau Staatliche Realschule
97688 Bad Kissingen Staatliche Realschule
97616 Bad Neustadt Werner-von-Siemens-Realschule
83646 Bad Tölz Staatliche Realschule 
96047 Bamberg Maria-Ward-Schule
86807 Buchloe Realschule 
84489 Burghausen Realschule 
85221 Dachau Dr.-Josef-Schwalber-Realschule
96106 Ebern Realschule 
81737 Ebersberg Wilhelm-Röntgen-Realschule
85386 Eching Imma-Mack-Realschule
91330 Eggolsheim-Neuses Georg-Hartmann-Realschule
85072 Eichstätt Maria-Ward-Realschule
63820 Elsenfeld staatliche Realschule 
97483 Eltmann Wallburg-Realschule 
84030 Ergolding Staatliche Realschule Ergolding
91058 Erlangen Realschule am Europakanal
92676 Eschenbach Staatliche Wirtschaftsschule
91555 Feuchtwangen Staatliche Realschule Feuchtwangen
85354 Freising Karl-Meichelbeck-Realschule
86316 Friedberg Konradin-Realschule
95482 Gefrees Realschule 
97447 Gerolzhofen Ludwig-Derleth-Realschule Staatliche Realschule
83703 Gmund Staatliche Realschule 
94481 Grafenau Staatliche Realschule 
97762 Hammelburg Jakob-Kaiser-Realschule
97437 Haßfurt Dr. Auguste-Kirchner 
91560 Heilsbronn Markgraf-Georg-Friedrich-Realschule
95233 Helmbrechts Realschule 
91567 Herrieden Staatliche Realschule
82211 Herrsching Realschule 
91074 Herzogenaurach Realschule Herzogenaurach
91161 Hilpoltstein Staatliche Realschule Hilpoltstein
96114 Hirschaid Realschule 
91315 Höchstadt/ Aisch Realschule Höchstadt
95028 Hof Realschule 
83607 Holzkirchen Realschule 
85049 Ingolstadt Gnadenthal-Mädchenrealschule
85737 Ismaning Johann-Andreas-Schmeller-Realschule
85757 Karlsfeld Realschule 
87600 Kaufbeuren Sophie-La-Roche-Realschule
87600 Kaufbeuren Marien-Realschule
87435 Kempten Städtische Realschule 
87435 Kempten Staatliche Realschule 
97318 Kitzingen Richard-Rother-Realschule
96317 Kronach Maximilian-von-Welsch-Schule
96317 Kronach Staatliche Realschule  II
96137 Kronach Sigmund-Loewe-Schule
95615 Kulmbach Carl-von-Linde-Realschule
94405 Landau/Isar Viktor-Karell-Schule
83661 Lenggries  ErzbischöflicheSt. Ursula Mädchenrealschule 
97816 Lohr am Main Georg-Ludwig-Rexroth-Realschule
82216 Maisach Orlando-di-Lasso-Realschule
97828 Marktheidenfeld Staatliche Realschule  
87616 Marktoberdorf Staatliche Realschule Marktoberdorf
95615 Marktredwitz Realschule 
86405 Meitingen Realschule 
97638 Mellrichstadt Ignaz-Reder-Realschule
85368 Moosburg Kastulus Realschule
80339 München Carl-von-Linde-Realschule
81737 München Wilhelm-Röntgen-Realschule
81371 München Maria-Probst-Realschule
80336 München Sabel-Realschule
81673 München Maria-Ward-Realschule
80339 München Carl-von-Linde-Realschule
81539 München Elly-Heuss-Realschule
80686 München Georg-Büchner-Realschule
92507 Nabburg Naabtal-Realschule
95119 Naila staatliche Realschule
85579 Neubiberg Realschule 
86633 Neuburg an der Donau Maria-Ward-Schule
92318 Neumarkt i.d.O. Mädchenrealschule 
92318 Neumarkt i.d.O. Knabenrealschule 
92431 Neunburg Gregor-von-Scherr-Realschule
92660 Neustadt Lobkowitz-Realschule
91413 Neustadt a.d. Aisch Dietrich-Bonhoeffer-Realschule Neustadt a.d. Aisch
96465 Neustadt bei Coburg Staatliche Realschule
93073 Neutraubling Realschule Neutraubling
89233 Neu-Ulm/Pfuhl Inge-Aicher-Scholl-Realschule
90441 Nürnberg Johann-Pachelbel-Realschule
93083 Obertraubling Realschule Obertraubling
97199 Ochsenfurt Realschule am Maindreieck
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94486 Osterhofen Realschule Damenstift der Maria Ward Schulstiftung
92331 Parsberg Edith-Stein-Realschule
94032 Passau Dreiflüsse-Realschule
82380 Peißenberg staatliche Realschule 
84347 Pfarrkirchen Staatliche Realschule Pfarrkirchen
85586 Poing Dominik-Brunner-Realschule Poing
82178 Puchheim Realschule 
93057 Regensburg Albert-Schweitzer-Realschule
93339 Riedenburg Mädchenrealschule St. Anna 
93426 Roding Konrad-Adenauer Realschule Roding
91154 Roth Staatliche Realschule Roth
91541 Rothenburg Oskar-von-Miller-Realschule
84056 Rottenburg a.d.L. Realschule Oberroning
91443 Scheinfeld Realschule Scheinfeld Schloß Schwarzenberg
96110 Scheßlitz Realschule Scheßlitz
82444 Schlehdorf Erzbischöfliche Realschule St. Immaculata
97453 Schonungen Staatliche Realschule 
92421 Schwandorf Mädchenrealschule St. Josef
92421 Schwandorf Konrad-Max-Kunz-Realschule
97421 Schweinfurt Walther-Rathenau-Realschule
97421 Schweinfurt Wilhelm-Sattler-Realschule
95100 Selb Realschule 
84359 Simbach am Inn Realschule Simbach am Inn
94315 Straubing Jakob-Sandtner-Realschule
82024 Taufkirchen Walter-Klingenbeck-Realschule
84416 Taufkirchen/Vils Realschule 
97215 Uffenheim Christian-von-Bomhard-Schule
85716 Unterschleißheim Therese-Giehse-Realschule
85598 Vaterstetten Realschule 
92648 Vohenstrauß Staatliche Realschule
95652 Waldsassen Staatliche Realschule im Stiftland
95652 Waldsassen Realschule 
83512 Wasserburg Anton-Heiligbrunner-Realschule Wasserburg
91717 Wassertrüdingen staatliche Realschule 
92637 Weiden Hans-Scholl-Realschule
92637 Weiden Staatliche Wirtschaftsschule
92637 Weiden Sophie-Scholl-Realschule
82362 Weilheim Realschule Weilheim
82362 Weilheim Realschule 
86650 Wemding Anton-Jaumann Realschule
95632 Wunsiedel Realschule 
97078 Würzburg Wolffskeel-Realschule
86441 Zusmarshausen Staatliche Realschule 

Universität 91054 Erlangen Hochschulgruppe Erlangen
97074 Würzburg Julius-Maximilians-Universität

Wirtschaftsschule 92224 Amberg Städtische Wirtschaftsschule
91522 Ansbach Staatliche Wirtschaftsschule 
96050 Bamberg Graf-Stauffenberg-Wirtschaftsschule Bamberg
95448 Bayreuth Städtische Wirtschaftsschule 
95445 Bayreuth Wirtschaftsschule
94469 Deggendorf Staatliche Wirtschaftsschule
91550 Dinkelsbühl Staatliche Wirtschaftsschule 
91052 Erlangen Wirtschaftsschule im Röthelheimpark
85354 Freising Staatliche Wirtschaftsschule Freising
95028 Hof Wirtschaftsschule 
84453 Mühldorf Wirtschaftsschule Gester
86633 Neuburg an der Donau Wirtschaftsschule
94032 Passau Private Wirtschaftsschule Pindl
93049 Regensburg Private Wirtschaftsschule Pindl
94315 Straubing Wirtschaftsschule Pindl
92442 Wackersdorf Grund- und Mittelschule mit Wirtschaftsschule
95632 Wunsiedel Wirtschaftsschule 
97080 Würzburg Städtische Wirtschaftsschule 

Anzahl 373 Schulen
Berlin Berufsschule 13597 Berlin TÜV-Rheinland-GmbH

Gesamtschule 13053 Berlin Paul-Schmidt-Schule
10405 Berlin Kurt-Schwitters-Schule
12687 Berlin Thüringen-Schule
12681 Berlin Victor-Klemperer-Kolleg

Gymnasium 10555 Berlin Gymnasium Tiergarten
14129 Berlin Werner-von-Siemens-Gymnasium
13469 Berlin Romain-Rolland-Gymnasium
10625 Berlin Schiller-Gymnasium
13629 Berlin Carl-Friedrich-von-Siemens-Gymnasium
10967 Berlin Hermann-Hesse-Gymnsaium
12627 Berlin Otto-Nagel-Gymnasium
12355 Berlin Hannah-Ahrendt-Gymnasium
14053 Berlin Herder-Gymnasium
10717 Berlin Goethe-Gymnasium
12683 Berlin Wilhelm-von-Siemens-Gymnasium

integrierte Sekundarschule 13591 Berlin Schule am Staakener Kleeblatt
12689 Berlin Kerschensteiner Schule
10117 Berlin Theodor-Haubach Schule
12459 Berlin Isaac-Newton-Schule

Oberschule 13585 Berlin Wolfgang Borchert Oberschule
10707 Berlin Robert-Jungk-Oberschule
12279 Berlin Gustav-Heinemann-Oberschule
10715 Berlin Marie-Curie-Oberschule
10961 Berlin Leibniz-Oberschule
10559 Berlin Theodor-Heuss-Gemeinschaftsschule
13587 Berlin Heinrich-Böll-Oberschule
13355 Berlin Ernst-Reuter-Oberschule
13587 Berlin Heinrich-Böll-Oberschule
10319 Berlin Oberschule George-Orwell
12249 Berlin Bröndby
10319 Berlin George-Orwell-Oberschule
13055 Berlin Phillip-Reis-Oberschule
13189 Berlin Kurt-Tucholsky-Schule
13156 Berlin Freie-Schule Pankow
12559 Berlin Flatow-Oberschule
13059 Berlin Fritz-Reuter-Oberschule
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Oberstufenzentrum 13349 Berlin Gesundheit I
12359 Berlin IMT
12627 Berlin Gesundheit II
10317 Berlin Max-Taut-Schule
12459 Berlin Oberstufenzentrum für Wirtschaft und Soziales

Anzahl 42 Schulen
Brandenburg Berufsfachschule 16816 Neuruppin Oberstufenzentrum-Ostprignitz-Ruppin

Berufliche Schule mit gymnasialer Oberstufe 16321 Bernau Oberstufenzentrum I Barnim
16225 Eberswalde Oberstufenzentrum II Barnim
15234 Frankfurt (Oder) Oberstufenzentrum "Konrad Wachsmann"
15517 Fürstenwalde Oberstufenzentrum Palmnicken
17291 Prenzlau Oberstufenzentrum-Uckermark
16303 Schwedt Oberstufenzentrum-Uckermark

Berufsvorbereitungsjahr 16816 Neuruppin Internationaler Bund Dabergotz
Gesamtschule 15890 Eisenhüttenstadt Gesamtschule 3

16569 Mühlenbecker Land Käthe-Kollwitz-Gesamtschule
14641 Nauen Gesamtschule Leonardo-da-Vinci-Campus
17291 Prenzlau Phlipp-Hackert-Oberschule

Gesamtschule mit gymnasialer Oberstrufe 16845 Neustadt (Dosse) Prinz-von-Homburg-Schule
Gymnasium 14806 Bad Belzig Fläming Gymnasium

15848 Beeskow Rouanet-Gymnasium
15827 Blankenfelde Kopernikus-Gymnasium
16816 Neuruppin Karl-Friedrich-Schinkel-Gymnasium
14471 Potsdam Sportschule Potsdam "Friedrich Ludwig Jahn"
15344 Strausberg Theodor-Fontane-Gymnasium
15732 Eichwalde Humbold Gymnasium
15745 Wildau Villa-Elisabeth-Gymnasium
19322 Wittenberge Marie-Curie-Gymnasium

Oberschule 14806 Bad Belzig Krause-Tschetschok Oberschule
15837 Baruth Freie Oberschule Oberschule
14547 Beelitz Solar Oberschule Beelitz
15518 Briesen Oberschule Briesen
15537 Erkner Johannes R. Becher Oberschule
19288 Ludwigsfelde Daimler Schule
14513 Teltow Mühlendorf Oberschule Teltow

Oberstufenzentrum 15230 Frankfurt(Oder) Oberstufenzentrum Konrad Wachsmann
14542 Werder Oberstufenzentrum Werder

Zentrum für Aus- und Weiterbildung 14974 Ludwigsfelde Zentrum für Aus- und Weiterbildung 
Anzahl 32 Schulen
Bremen Berufsschule 27574 Bremerhaven Schulzentrum Carl-von-Ossietzky

Gesamtschule 28755 Bremen Schulzentrum Lerchenstr.
28279 Bremen Freie Evangelische Bekenntnisschule Bremen

Gymnasium 28757 Bremen Gymnasium Vegesack
27568 Bremerhaven Lloyd Gymnasium
27570 Bremerhaven Gymnasium Wesermünde
27574 Bremerhaven Schulzentrum Carl-von-Ossietzky

Höhere Handelsschule + Gymnasium 28217 Bremen Schulzentrum Grenzstr.
Oberschule 27570 Bremerhaven W.-Raabe Schule Bremerhaven
Realschule 28857 Syke Realschule Syke

Anzahl 10 Schulen
Hamburg Berufliches Gymnasium 21073 Hamburg Staatl. Handelsschule mit Wirtschaftsgymnasium

Berufsschule 20537 Hamburg Grone-Bildungszentrum für Gastronomie u. Ernährung
Gesamtschule 22043 Hamburg Otto-Hahn-Schule

21033 Hamburg Stadtteilschule Richard-Linde-Weg
21107 Hamburg Stadtteilschule Wilhelmsburg

Gymnasium 21073 Hamburg Niels-Stensen-Gymnasium
21029 Hamburg Hansa-Gymnasium
22359 Hamburg Gymnasium Buckhorn
22145 Hamburg Gymnasium Meiendorf
22087 Hamburg Wirtschaftsgymnasium am Lämmermarkt
22763 Hamburg Gymnasium Altona
22417 Hamburg Gymnasium Heidberg
20535 Hamburg Sankt-Ansgar-Schule
22453 Hamburg Bondenwald Gymnasium
21149 Hamburg Gymnasium Süderelbe
21075 Hamburg Heisenberg Gymnasium
21077 Hamburg Immanuel-Kant-Gymnasium
22605 Hamburg Gymnasium Othmarschen
22041 Hamburg Matthias-Claudius-Gymnasium
22547 Hamburg Goethe-Gymnasium
22143 Hamburg Gymnasium Oldenfelde
21031 Hamburg Gymnasium Bornbrook

Stadtteilschule 22049 Hamburg Stadtteilschule Barmbek
22359 Hamburg Stadtteilschule Walddörfer
22457 Hamburg Julius-Leber-Schule
22083 Hamburg August-Hermann-Francke-Schule
20535 Hamburg Stadtteilschule Mitte
21129 Hamburg Stadtteilschule Finkenwerder
22111 Hamburg Stadtteilschule Horn
21073 Hamburg Goethe-Schule Harburg
22547 Hamburg Stadtteilschule Lurup
20099 Hamburg Stadtteilschule St. Georg
22395 Hamburg Stadtteilschule Bergstedt
22179 Hamburg Stadtteilschule Bramfeld

Anzahl 34 Schulen
Hessen Berufliches Gymnasium 63571 Gelnhausen Berufliche Schulen

63667 Nidda Berufliche Schulen des Wetteraukreises
Berufsbildende Schule 36251 Bad Hersfeld Berufsbildende Schule

36179 Bebra Berufsbildende Schule
35274 Kirchhain Berufliche Schulen Kirchhain

Gesamtschule 35759 Driedorf Westerwaldschule 
34233 Fuldatal Gesamtschule Fuldatal
37247 Großalmerode Valentin-Traudt-Schule
34302 Guxhagen Integrierte Gesamtschule Guxhagen
35625 Hüttenberg Gesamtschule Schwingbach
35435 Wettenberg Gesamtschule Gleiberger Land

Gymnasium 36251 Bad Hersfeld Modellschule Obersberg
63486 Bruchköbel Georg-Christoph-Lichtenberg-Schule
63654 Büdingen Wolfgang-Ernst-Gymnasium
60322 Frankfurt Anna-Schmidt-Schule
65929 Frankfurt Friedrich-Dessauer-Schule
63579 Freigericht Kopernikusschule
36037 Fulda Rabanus-Maurus-Schule
36037 Fulda Winfriedschule
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63452 Hanau Hohe Landesschule
63450 Hanau Karl-Rehbein-Schule
36088 Hünfeld Wigbertgymnasium
61462 Königstein Bischof-Neumann-Schule
36341 Lauterbach Alexander-von-Humboldt-Schule
65232 Taunusstein Gymnasium Bleidenstadt

Haupt- und Realschule 63654 Büdingen Schule am Dohlberg
36137 Großenlüder Lüdertalschule
63584 Gründau Anton-Calaminus-Schule
36115 Hilders Mittelpunktschule

Realschule 63619 Bad Orb Kreisrealschule Bad Orb
Anzahl 30 Schulen
Mecklenburg-Vorpommern Berufsbildende Schule 19288 Ludwigslust Berufsbildende Schule Ludwigslust

Fachhochschule 18435 Stralsund Fachhochschule Stralsund
Gesamtschule 18109 Rostock Hundertwasser-Gesamtschule

18059 Rostock Kooperative Gesamtschule
Gesamtschule mit gymnasialer Oberstufe 17033 Neubrandenburg Evangelische Schule Sankt Marien 
Gymnasium 18246 Bützow Geschwister-Scholl-Gymnasium

18507 Grimmen Gymnasium Grimmen
17506 Gützkow Schloßgymnasium Gützkow
19288 Ludwigslust Goethe- Gymnasium Ludwigslust
17033 Neubrandenburg Sportgymnasium
18311 Ribnitz-Damgarten Richard-Wossidlo-Gymnasium
18055 Rostock Innerstädtisches Gymnasium
17166 Teterow Europaschule Gymnasium Teterow
17192 Torgelow Schloß Torgelow Privates Internatsgymnasium Helge Lehmann KG
23966 Wismar Große Stadtschule Geschwister-Scholl Wismar

Realschule 18528 Bergen Regionale Schule "Am Rugard" Bergen
18609 Binz Regionale Schule Binz
18574 Garz Regionale Schule "Am Burgwall" Garz
18586 Göhren Regionale Schule "Tom Beyer" Göhren
18546 Sassnitz Regionale Schule Sassnitz
18435 Stralsund Regionale Schule "Marie Curie"

Regionale Schule und Gymnasium 17213 Malchow Fleesenseeschule
18182 Rövershagen Europaschule

Anzahl 23 Schulen
Niedersachsen Berufliches Gymnasium 27753 Delmenhorst Berufsbildende Schule I 

Berufsbildende Schule 38100 Braunschweig Otto-Bennemann-Schule
38100 Braunschweig Heinrich-Büssing-Schule 
29225 Celle Axel-Bruns-Schule
31241 Ilsede Berufsbildende Schule Peine
31228 Peine Berufsbildende Schule Peine
31228 Peine Berufsbildende Schule Peine
29614 Soltau Europaschule
28857 Syke Berufsbildende Schule Syke
29664 Walsrode Berufsbildende Schule
29664 Walsrode Berufsbildende Schule
38304 Wolfenbüttel Berufsbildende Schule 

Berufsfachschule 37115 Duderstadt Berufsbildende Schule
37574 Einbeck Berufsbildende Schule 
37081 Göttingen Berufsbildende Schulen II Göttingen
37085 Göttingen Arnoldischule
37081 Göttingen Berufsbildende Schulen II Göttingen
37603 Holzminden Georg-von-Langen-Schule 
37154 Northeim Berufsbildende Schulen II 
37154 Northeim Berufsbildende Schulen II 
37520 Osterode Berufsbildende Schulen  I und II

Berufsschule 29644 Walsrode Berufsbildene Schule 
Fachoberschule 37154 Northeim Technikakademie
Förderschule 26532 Großheide Förderschule Großheide
Gesamtschule 30890 Barsinghausen Goehteschule - KGS Barsinghausen

37639 Bevern Oberschule Bevern
31535 Neustadt a. Rbge Kooperative Gesamtschulet
30952 Ronnenberg Marie Curie Schule
29690 Schwarmstedt Wilhelm-Röpke-Schule
26639 Wiesmoor Kooperative Gesamtschule Wiesmoor
38444 Wolfsburg Heinrich-Nordhoff-Gesamtschule

Gymnasium 31061 Alfeld Berufliches Gymnasium
26603 Aurich Ulricianum 
48455 Bad Bentheim St. Antonius Bardel
37581 Bad Gandersheim Roswita-Gymnasium
30890 Barsinghausen Hannah-Arendt-Gymnasium
49565 Bramsche Greselius Gymnasium
29221 Celle Gymnasium Ernestinum Celle
27749 Delmenhorst Gymnasium an der Wilmsstraße
31008 Elze CJD Christophorusschule 
26427 Esens Herbert-Jander-Schule
30989 Gehrden Matthias Claudius Gymnasium
37075 Göttingen Theodor-Heuss-Gymnasium
31785 Hameln Schiller-Gymnasium
49838 Handrup Gymnasium Leoninum
29386 Hankensbüttel Gymnasium Hankensbüttel
30169 Hannover Wilhelm-Raabe-Schule
38350 Helmstedt Gymnasium Julianum
31137 Hildesheim Gymnasium Himmelsthür
37603 Holzminden Campe-Gymnasium
49808 Lingen Ludwig- Windhorst Haus
49439 Lohne Gymnasium
21337 Lüneburg Gymnasium Johanneum
31535 Mardorf Alber-Schweizer-Schule
38536 Meinersen Sibylla-Merian-Gymnasium
26506 Norden Ulrichsgymnasium
26954 Nordenham Gymnasium Nordenham
37154 Northeim Corvinianum
37520 Osterode Tillmann-Riemschneider-Gymnasium
26781 Papenburg Mariengymnasium Papenburg
49610 Quakenbrück Artland Gymnasium
31547 Rehburg-Loccum Ratsgymnsium Stadthagen
31737 Rinteln Gymnasium Ernestinum
30952 Ronnenberg KGS Ronnenberg
26683 Saterland Laurentius-Siemer-Gymnasium
30926 Seelze Georg-Büchner-Gymnasium
49751 Sögel Hümmling Gymnasium
29614 Soltau Gymnasium Soltau
37170 Uslar Gymnasium Uslar
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38159 Vechelde Julius-Spiegelberg-Gymnasium
27283 Verden Domgymnasium 
27283 Verden Gymnasium am Wall
26384 Wilhelmshaven Neues Gymnasium Wilhelmshaven
38304 Wolfenbüttel Carl-Gotthard-Langhans-Schule
31515 Wunstorf Hölty Gymnasium
27404 Zeven St.-Viti-Gymnasium

Haupt- und Realschule 49577 Ankum Oberschule
49406 Barnstorf Christian-Hülsmeyer Schule
49191 Belm Johannes Vincke Schule
49626 Berge Oberschule am Sonnenberg
37632 Eschershausen Haupt- und Realschule
49632 Essen Oberschule Essen Oldenburg
30966 Hemmingen Carl-Friedrich-Gauß-Schule
37603 Holzminden Johannes-Falk-Schule
49808 Lingen Gesamtschule Emsland
49424 Lohne Realschule Lohne
37154 Northeim Thomas-Mann-Schule
49610 Quakenbrück Oberschule Artland
31655 Stadthagen Schule am Schlosspark
37627 Stadtoldendorf Homburg-Schule
28816 Stuhr Lise-Meitner-Schule
49419 Wagenfeld Oberschule Wagenfeld

Haupt.- Realschule, Gymnasium 29303 Bergen Anne-Frank-Schule
37081 Göttingen Heinrich-Heine-Schule
29386 Hankensbüttel Hauptschule Hankensbüttel
37603 Holzminden Dr. Jasper-Realschule
26954 Nordenham Schule am Luisenhof
38259 Salzgitter Dr.-Klaus-Schmidt-Hauptschule
38364 Schöningen Eichendorffschule
30926 Seelze Humboldtschule
21255 Tostedt Schule am Düvelshöpen
26409 Wittmund Alexander-von-Humboldt-Schule

Hauptschule/Realschule 29221 Celle Oberschule Celle II
IGS 21682 Stade IGS Stade
Integrierte Gesamtschule 21244 Buchholz i.d.Nordheide Integrierte Gesamtschule

26122 Oldenburg Helene-Lange-Schule
Integrierte Gesamtschule mit Gymnasialer Oberstufe 26160 Bad Zwischenahn IGS Flötenteich
Kooperative Gesamtschule 31028 Gronau KGS Gronau

29640 Schneverdingen KGS Schneverdingen
26409 Wittmund Alexander-von-Humboldt-Schule

Oberschule 21641 Apensen Oberschule Apensen
21357 Bardowick Hugo-Friedrich-Hartmann schule
21244 Buchholz Waldschule
49692 Cappeln Oberschule
29227 Celle Oberschule Westercelle
21368 Dahlenburg Oberschule am Dorn
26931 Elsfleth Oberschule
31177 Harsum Molitoris-Schule Harsum
21217 Seevetal Oberschule Meckelfeld

Oberschule mit Gymnasialzweig 21709 Himmelpforten Porta-Coeli-Schule
Realschule 26676 Barßel Realschule

49661 Cloppenburg Johann-Comenius-Oberschule
30966 Hemmingen KGS Hemmingen
38165 Lehre Oberschule
49439 Lohne Realschule Lohne
49716 Meppen Johannesschule Meppen
37154 Northeim Gutenberg-Realschule
49080 Osnabrück Bertha-von.-Suttner
31224 Peine Gunzelin-Realschule
26683 Saterland Schulzentrum
30926 Seelze Schulzentrum Seelze
27419 Sittensen Kooperative Gesamtschule
28857 Syke Realschule Syke
29392 Wesendorf Oberschule
21423 Winsen (Luhe) Johann-Peter-Eckermann-Relaschule

Anzahl 135 Schulen
Nordrhein-Westfalen Berufliches Gymnasium 59229 Ahlen Berufskolleg Ahlen des Kreise Warendorf Europaschule

58256 Ennepetal Berufskolleg
58706 Menden Placida-Viel-Berufskolleg

Berufsbildende Schule 58256 Ennepetal Berufskolleg Ennepetal
45897 Gelsenkirchen Hans-Schwier Berufskolleg
45525 Hattingen Berufskolleg des Ennepe-Ruhr-Kreises
58509 Lüdenscheid Berufskolleg für Technik

Berufsfachschule 53604 Bad Honnef Handelsschule
45881 Gelsenkirchen TÜV Nord Bildung
45964 Gladbeck Berufskolleg

Berufskolleg 48683 Ahaus Berufskolleg Wirtschaft und Verwaltung
59229 Ahlen Berufskolleg Ahlen
32832 Augustdorf Berufskolleg Brilon
33607 Bielefeld Carl Severing Berufskolleg
46399 Bocholt Berufskolleg am Wasserturm
44789 Bochum Alice-Salomon-Berufskolleg
53173 Bonn Friedrich-List-Berufskolleg
53117 Bonn Heinrich-Hertz-Europakolleg
53123 Bonn Berufskolleg
46325 Borken Berufskolleg Borken
32756 Detmold Dietrich Bonhöffer Berufskolleg
46535 Dinslaken Berufskolleg Dinslaken
41539 Dormagen Berufsbildungszentrum
47259 Duisburg Bertolt-Brecht-Berufskolleg
47226 Duisburg Willy-Brandt-Berufskolleg
52351 Düren Berufskolleg Kaufmännische Schulen des Kreises Düren
52349 Düren Berufskolleg für Technik
40549 Düsseldorf Albrecht-Dürer-Berufskolleg
40233 Düsseldorf Berufskolleg Bachstraße
40219 Düsseldorf Leo Staats Berufskolleg
40231 Düsseldorf St. Ursula
40219 Düsseldorf Leo Statz
45134 Essen Heiz-Nixdorf-Berufskolleg
41415 Grevenbroich Berufsbildungszentrum 
48599 Gronau Driland-Kolleg
53773 Hennef Carl-Reuther-Berufskolleg
44629 Herne Berufskolleg für Wirtschaft und Verwaltung 
37671 Höxter Berufskolleg des Kreises Höxter

530 Vorträge
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49477 Ibbenbüren Kaufmännische Schulen Tecklenburger-Land
49479 Ibbenbüren Berufskolleg Tecklenburger Land
47803 Krefeld Berufskolleg Vera Beckers
47809 Krefeld Berufskolleg Glockenspitz
47829 Krefeld Berufskolleg Uerdingen
32657 Lemgo Lüttfeld Berufskolleg
32657 Lemgo Hanse Berufskolleg
59556 Lippstadt Stift-Cappel-Berufskolleg
44536 Lünen Lippe-Berufskolleg
40822 Mettmann Berufskolleg Neandertal
32423 Minden Weser Kolleg
41065 Mönchengladbach Berufskolleg Volksgartenstraße
41334 Nettetal Rhein-Maas-Berufskolleg
41460 Neuss Kolping Bildungswerk
41642 Neuss Kaufmännisches Berufskolleg
41469 Neuss-Norf Geschwister-Scholl Hauptschule
59939 Olsberg Berufskolleg 
33104 Paderborn Berufskolleg Schloß Neuhaus
33102 Paderborn Helene - Weber - Berufskolleg
40878 Ratingen Adam-Joseph-Cüppers Berufskolleg
42853 Remscheid Berufskolleg Wirtschaft und Verwaltung
33378 Rheda-Wiedenbrück Ems-Berufskolleg
53721 Siegburg Berufskolleg des Rhein-Sieg-Kreises
59494 Soest Hubertus-Schwartz-Berufskolleg
48565 Steinfurt Technische Schulen des Kreises Steinfurt
47918 Tönisvorst Rhein-Maas Berufskolleg
53844 Troisdorf Georg Kerschensteiner Berufskolleg
42551 Velbert Berufskolleg Niederberg
41751 Viersen Klara-Schumann-Gymnasium
34414 Warburg Johann Conrad Schlaun Berufskolleg
59368 Werne Freiherr-vom Stein-Berufskolleg
42109 Wuppertal Berufskolleg Kohlstraße
42103 Wuppertal Berufskolleg Elberfeld
42275 Wuppertal Berufskolleg Barmen

Berufsschule 33034 Brakel Krankenpflegeschule 
32756 Detmold Staatlich anerkannte Schule für Physiotherapie Klinikum Lippe
37671 Höxter Staatlich anerkannte Krankenpflegeschule Kreis Höxter
37671 Höxter VHS Höxter
37671 Höxter MEDI Schule 
32657 Lemgo MTLA-Schule Lippe Klinikum Lippe-Lemgo

Berufsvorbereitende Schule 32108 Bad Salzuflen Competenz Werkstatt Detmold
32756 Detmold Competenz Werkstatt 
32657 Lemgo Competenz Werkstatt 

Förderschule 59929 Brilon Roman Herzog Schule
Gemeinschaftshaupschule 48496 Hopsten Sankt-Georg-Hauptschule

48485 Neuenkirchen Heriburgschule
Gesamtschule 32257 Bünde Erich-Kästner-Gesamtschule

44575 Castrop-Rauxel Willy-Brandt Gesamtschule
41542 Dormagen Bertha-von Suttner-Gesamtschule
44328 Dortmund Gesamtschule Scharnhorst
47169 Duisburg Herbert-Grillo-Gesamtschule
47138 Duisburg Gesamtschule Duisburg Meiderich
47166 Duisburg Gottfried-Wilhelm-Leibniz-Gesamtschule
47179 Duisburg Gesamtschule Walsum
47269 Duisburg Gesamtschule Süd
45276 Essen Erich-Kästner-Gesamtschule
45147 Essen Städtische Gesamtschule Holsterhausen
41515 Grevenbroich Käthe-Kollwitz-Gesamtschule
59063 Hamm Friedensschule
46569 Hünxe Gesamtschule 
47805 Krefeld Kurt-Tucholsky-Gesamtschule
40764 Langenfeld Bettine-vonArnim Gesamtschule
40667 Meerbusch Maria-Montessori Gesamtschule
32423 Minden Kurt-Tucholsky-Gesamtschule
41466 Neuss Gesamtschule an der Erft
41642 Neuss Neusser Privatschule
59394 Nordkirchen Johann-Conrad-Schlaun-Gesamtschule
46147 Oberhausen Heinrich-Böll-Gesamtschule
46514 Schermbeck Gesamtschule 
42719 Solingen Friedrich Albert Lange Schule
45549 Sprockhövel Städtische Gesamtschule Hattingen
45549 Sprockhövel Wilhelm-Kraft-Gesamtschule 
46485 Wesel Gesamtschule "Am Lauerhaas"
42329 Wuppertal Pina Bausch Gesamtschule

Gymnasiale Oberstufe 58095 Hagen Cuno Berufskolleg II
Gymnasium 52074 Aachen Couven-Gymnasium

52066 Aachen Einhard-Gymnasium
48683 Ahaus Canisiusschule
52477 Alsdorf Gymnasium 
58762 Altena Burggymnasium 
59755 Arnsberg St. Ursula Gymnasium
59759 Arnsberg Franz-Stock-Gymnasium
33014 Bad Driburg Gymnasium Bad Driburg
53604 Bad Honnef Siebengebirgsgymnasium
53902 Bad Münstereifel Städtisches St. Michael Gymnasium
52499 Baesweiler Gymnasium der Stadt Baesweiler
32825 Blomberg Hermann-Vöchting-Gymnasium
46397 Bocholt St. Josef Gymnasium
53113 Bonn Friedrich-Ebert-Gymnasium
53125 Bonn Carl-von-Ossietzky-Gymnasium
53177 Bonn Aloisiuskolleg
53227 Bonn Ernst-Kalkuhl-Gymnasium
53123 Bonn Helmholtz Gymnasium
46236 Bottrop Heinrich-Heine-Gymnasium
33034 Brakel Gymnasium Brede
50321 Brühl Max-Ernst-Gymnasium
41539 Dormagen Bettina-von Arnim Gymnasium
47053 Duisburg Mercator Gymnasium
47179 Duisburg Kopernikus Gymnasium
47053 Duisburg Mercator-Gymnasium
47179 Duisburg Kopernikus Gymnasium
47198 Duisburg Franz-Haniel-Gymnasium
47137 Duisburg Max-Planck-Gymnasium
40539 Düsseldorf Anette-Droste-von-Hülshoff Gymnasium
40597 Düsseldorf Schloß-Gymnasium Benrath
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40474 Düsseldorf Georg Büchner Gymnasium
40474 Düsseldorf Max-Planck-Gymnasium
50374 Erftstadt Ville-Gymnasium
40599 Erkrath Gymnasium Hochdahl
52249 Eschweiler Bischöfliches Liebfrauenschule
45355 Essen Gymnasium Borbeck
45239 Essen Gymnasium Essen-Werden
45127 Essen Burggymnasium
45141 Essen Gymnasium Am Stoppenberg
53879 Euskirchen Marienschule
47608 Geldern Friedrich-Spee-Gymnasium
59590 Geseke Gymnasium Eringerfeld
41515 Grevenbroich Erasmus Gymnasium
58097 Hagen Hildegardis-Schule
52525 Heinsberg Kreisgymnasium 
53773 Hennef Städtisches Gymnasium
53773 Hennef Rhein Sieg Akademie
45699 Herten Städtisches Gymnasium
57271 Hilchenbach Sift Keppel
40724 Hilden Städtisches Gymnasium 
37671 Höxter König-Wilhelm-Gymnasium
50354 Hürth Albert-Schweitzer-Gymnasium
49477 Ibbenbüren Goethe-Gymnasium
47475 Kamp-Lintford UNESCO Schule
53639 Königswinter-Oberpleis Gymnasium am Ölberg
57223 Kreuztal Städtisches Gymnasium
40674 Langenfeld Konrad Adenauer Gymnasium
57368 Lennestadt Gymnasium der Stadt Lennestadt
53797 Lohmar Gymnasium
58511 Lüdenscheid Geschwister-Scholl-Gymnasium
58511 Lüdenscheid Zeppelin-Gymnasium
53894 Mechernich Gymnasium am Turmhof
40822 Mettmann Konrad Heresbach Gymnasium
32429 Minden Besselgymnasium
32427 Minden Herder-Gymnasium
47447 Moers Gymnasium-Filder-Benden
47447 Moers Gymnasium Rheinkamp/ Europaschule Moers
41065 Mönchengladbach Math-Nat. Gymnasium
41065 Mönchengladbach Hochschule Niederrhein
45479 Mülheim an der Ruhr Städtisches Gymnasium Broich
48155 Münster Gymnasium Sankt. Mauritz
48167 Münster Städtisches Gymnasium Wolbeck
48147 Münster Pascal-Gymnasium
41469 Neuss Gymnasium Norf
41642 Neuss Gymnasium Neuss Norf
46145 Oberhausen Sophie-Scholl-Gymnasium
46047 Oberhausen Heinrich-Heine-Gymnasium
33100 Paderborn Reismann Gymnasium
50259 Pulheim Geschwister-Scholl-Gymnasium
32639 Rahden Gymnasium Rahden
49509 Recke Fürstenberg Gymnasium
45657 Recklinghausen Freiherr-vom-Stein
46459 Rees Gymnasium Aspel der Stadt Rees
59494 Soest Aldegrever-Gymnasium
42659 Solingen August Dicke Gymnasium 
42719 Solingen Humboldtgymnasium
42651 Solingen Gymnasium Schwertstrasse
32839 Steinheim Gymnasium 
49545 Tecklenburg Graf-Adolf-Gymnasium
53840 Troisdorf Gymnasium Zum Altenforst
32602 Vlotho Weser Gymnasium
46562 Voerde Gymnasium
41334 Wegberg Werner-Jäger-Gymnasium
51570 Windeck Bodelschwingh Gymnasium
58452 Witten Albert-Martmöller-Gymnasium
58452 Witten Ruhr-Gymnasium 
42489 Wülfrath Städtisches Gymnasium
42275 Wuppertal Gymnasium Sedanstr.

Gymnasium und Realschule 42308 Xanten Stiftsgymnasium
Gymnasium, Realschule, Hauptschule 46282 Dorsten St. Ursula
Haupt- und Realschule 32791 Lage Schulzentrum am Werreanger
Hauptschule 48346 Ostbevern Josef-Annegarn-Gemeinschafts-Hauptschule und Realschule

59609 Anröchte Hauptschule 
59759 Arnsberg Binnerschule, Petrischule
33104 Bad Driburg Geimeinschaftshauptschule
59269 Beckum Ketteler-Hauptschule
59909 Bestwig Hauptschule 
53125 Bonn August-Macke-Schule
58339 Breckerfeld Hauptschule 
41539 Dormagen Hermann Gmeiner Hauptschule
40229 Düsseldorf Gemeinschaftshauptschule Berneburger Straße
59320 Ennigerloh Anne-Frank-Schule Gem. Hauptschule
40699 Erkrath Carl-Fuhlrott-Schule
32699 Extertal Hauptschule Bösingfeld
59071 Hamm Erlenbachschule
37671 Höxter Hauptschule
49479 Ibbenbüren Hauptschule Laggenbeck
58636 Iserlohn Hauptschule am Wiesengrund
58638 Iserlohn Martin-Luther-Hauptschule
41564 Kaarst Gemeinschaftshauptschule Kaarst-Büttgen
32689 Kalletal Hauptschule
59174 Kamen Hauptschuke Kamen
50170 Kerpen Gemeinschaftshauptschule
47623 Kevelaer Städt. Gemeinschaftshauptschule
41352 Korschenbroich Gemeinschaftshauptschule
47803 Krefeld Städtische Hauptschule
47803 Krefeld Vera Beckers Berufskolleg
47800 Krefeld Stephanusschule 
32791 Lage Hauptschule Maßbruch
32584 Löhne Hauptschule Löhne West
49504 Lotte Gemeinschaftshauptschule Lotte
53340 Meckenheim Geschwister-Scholl-Hauptschule
58708 Menden Bonifatiusschule 
41066 Mönchengladbach Katholische Hauptschule Neuwerk
41065 Mönchengladbach Hauptschule Heinrich Lersch
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32816 Schieder Schlosspark Schule
41366 Schwalmtal Europaschule 
48308 Senden Edith-Stein-Schule
59494 Soest Paulischule
42659 Solingen Hauptschule Höhscheid
48565 Steinfurt Schule am Bagno
48291 Telgte Clemensschule
33775 Versmold Hauptschule Versmold
41749 Viersen Hauptschule Viersen-Süchteln
59329 Wadersloh Konrad-Adenauer-Schule
48231 Warendorf Hauptschule "Hinter den drei Brücken"
41844 Wegberg Städtische 
59368 Werne Schule am Windmühlenberg
58739 Wickede Gerkenschule
34439 Willebadessen Eggeschule Willebadessen
42283 Wuppertal Bernhard-Letterhaus-Schule

Hauptschule, Gynmasium 57392 Schmallenberg Schulzentrum
53909 Zülpich Gemeinschaftshauptschule

Hochschule 45476 Mülheim Hochschule Ruhr West
Höhere Handelsschule 59929 Brilon Berufskolleg
Internat 42555 Velbert Bergisches Internat - Villa Wewersbusch
Kolleg 32049 Herford Friedrich-List-Berufskolleg
Krankenpflegeschule 44866 Bochum Martin-Luther-Schule
Realschule 52066 Aachen Luise-Hensel-Realschule

59229 Ahlen Städtische Realschule
32832 Augustdorf Realschule 
50181 Bedburg Realschule 
53945 Blankenheim Realschule
44866 Bochum Pestalozzi Realschule
53111 Bonn Abendrealschule
53117 Bonn Collegium Josephinum
46325 Borken Merian Realschule
32257 Bünde Realschule Bünde Mitte
57299 Burbach Realschule Burbach
45711 Datteln Städtische Realschule
33129 Delbrück Städtische Realschule 
32756 Detmold Städtische Realschule I
46539 Dinslaken Gustav-Heinemann-Schulzentrum
41540 Dormagen Realschule Hackenbroich
52353 Düren Realschule Bretzelnweg
52353 Düren Städtische Realschule Brezelnweg
40237 Düsseldorf Anne-Frank-Realschule
40959 Düsseldorf Fritz-Henkel-Realschule
40591 Düsseldorf Benzenberg Realschule
40223 Düsseldorf Freiherr-vom-Stein Realschule
40474 Düsseldorf Realschule Golzheim
32130 Enger Realschule Enger
40699 Erkrath Realschule Hochdahl
45136 Essen Elsa Brändström Realschule
45139 Essen Theodor-Goldschmidt-Realschule
45326 Essen Gertrud-Bäumer-Realschule
53879 Euskirchen Kaplan-Kellermann-Realschule
59590 Geseke Dietrich-Bonhoeffer-Realschule
48268 Greven Anne-Frank-Realschule
41516 Grevenbroich Diedirch-Uhlhorn 
41515 Grevenbroich Dietrich-Uhlhorn Realschule
33332 Gütersloh Geschwister-Scholl-Realschule
58675 Hemer Hans-Prinzhorn-Realschule
32805 Horn Bad Meinberg Realschule Horn Bad Meinberg
33161 Hövelhof Franz-Stock-Realschule
49477 Ibbenbüren Roncalli-Schule
58642 Iserlohn Realschule Letmathe
41564 Kaarst Elisabeth-Selbert-Realschule
42906 Kempen Erich-Kästner Realschule
47533 Kleve Karl-Kisters-Realschule
49525 Lengerich Dietrich-Bonhoeffer-Realschule
33165 Lichtenau Realschule Lichtenau
32584 Löhne Goethe Realschule
53894 Mechernich Realschule im Feytal
53340 Meckenheim Theodor-Heuss-Realschule
58706 Menden Städtische Realschule
40822 Mettmann Carl Fuhlrott Realschule
32429 Minden Käthe-Kollwitz-Schule
41065 Mönchengladbach Realschule Volksgarten
48161 Münster Realschule Roxel
48153 Münster Erna-de-Vries Realschule
41472 Neuss Realschule Neuss-Holzheim
53859 Niederkassel Alfred-Delp-Realschule
59939 Olsberg Städtische Realschule
50259 Pulheim Marion-Doenhoff-Realschule
32369 Rahden Freiherr-vom-Stein-Realschule
40880 Ratingen Käthe-Kollwitz-Schule
42857 Remscheid Alexander von Humboldt
48703 Stadtlohn St. Anna Realschule
48565 Steinfurt Buchenbergrealschule
47918 Tönisvorst Leonardo da Vinci Realschule
34439 Willebadessen Egge-Schule
51570 Windeck Realschule
42281 Wuppertal Realschule Leimbacher Straße
53909 Zülpich Realschule

Realschule und Gymnasium 53604 Bad Honnef Schloss Hagerhof
53332 Bornheim Ursulinenschule

Sekundärbereich I u.  II 59399 Olfen Wolfhelmschule
Sekundarschule 59469 Ense Conrad-von-Ense-Schule

32351 Stemwede Stemweder-Berg-Schule
53343 Wachtberg Sekundarschule

Sonstige 52511 Geilenkirchen Deutsche Angestellten Akademie
Technische Hochschule 45476 Mülheim an der Ruhr Hochschule Ruhr West
Verbundschule 48351 Everswinkel Verbundschule Everswinkel
Waldorfschule 40625 Düsseldorf Rudolf-Steiner-Schule

Anzahl 348 Schulen1344 Vorträge
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Rheinland-Pfalz Berufsbildende Schule 67098 Bad Dürkheim Berufsbildende Schule
55743 Idar-Oberstein Berufsbildende Schule Technik
67657 Kaiserslautern Berufsbildende Schule Technik I
55606 Kirn Berufsbildende Schule
67059 Ludwigshafen Berufsbildende Schule Naturwissenschaften
55116 Mainz Berufsbildende Schule Maria Ward

Gesamtschule 56355 Nastätten Nicolaus-August-Otto-Schule
Gymnasium 56068 Koblenz Hilda-Gymnasium

76829 Landau Maria-Ward-Schule
55131 Mainz Gustav-Stresemann-Wirtschaftsschule
55131 Mainz Gutenberg-Gymnasium

Haupt- und Realschule 53567 Asbach Realschule plus Asbach
Integrierte Gesamtschule 67227 Frankenthal Integrierte Gesamtschule
Realschule 55232 Alzey Gustav-Heinemann Realschule Plus

55411 Bingen Realschule am Scharlachberg
55411 Bingen Rochus-Realschule
67593 Westhofen Otto-Hahn-Schule

Realschule plus 55543 Bad Kreuznach Realschule plus
55774 Baumholder Realschule plus
67575 Eich Realschule plus
55239 Gau-Odernheim Realschule plus
55743 Idar-Oberstein Realschule plus
67655 Kaiserslautern Lina-Pfaff-Realschule plus
55606 Kirn Realschule plus
55450 Langenlonsheim Realschule plus
55122 Mainz Kanonikus-Kir-Realschule
55283 Nierstein Realschule plus
55286 Wörrstadt Realschule plus

Anzahl 28 Schulen
Saarland Berufsbildende Schule 66763 Dillingen Technisch-Gewerbliches Berufsbildungszentrum

66822 Lebach Berufsbildungszentrum Lebach
66663 Merzig Berufsbildungszentrum Merzig
66117 Saarbrücken Friedrich-List-Schule
66111 Saarbrücken Kaufmännisches Berufsschulzentrum Halberg
66386 St. Ingbert Berufsbildungszentrum St. Ingbert
66280 Sulzbach Berufsbildungszentrum Sulzbach-Neuweiler
66333 Völklingen Berufsbildungszentrum Völklingen 

Gemeinschaftsschule 66440 Blieskastel Gemeinschaftsschule Blieskastel
66424 Homburg Gemeinschaftsschule Neue Sandrennbahn Homburg
66459 Kirkel Gemeinschaftsschule Kirkel
66271 Kleinblittersdorf Gemeinschaftsschule Kleinblittersdorf
66130 Saarbrücken Gemeinschaftsschule Bruchwiese
66740 Saarlouis Gemeinschaftsschule Wallerfangen
66606 St. Wendel Dr.-Walter-Bruch-Schule

Gesamtschule 66763 Dillingen Gesamtschule Dillingen
Gymnasium 66663 Merzig Gymnasium am Stefansberg

66538 Neunkirchen Gymnasium am Steinwald
66740 Saarlouis Max-Planck-Gymnasium
66606 St. Wendel Gymnasium Wendalinum
66280 Sulzbach Theodor-Heuss-Gymnasium

Realschule 66606 St. Wendel Erweiterte Realschule des Landkreises St. Wendel
Anzahl 22 Schulen
Sachsen Berufsbildende Schule 01307 Dresden Berufliches Schulzentrum für Technik 

01219 Dresden Berufliches Schulzentrum für Elektrotechnik
01169 Dresden Berufliches Schulzentrum für Agrar und Ernährung
01257 Dresden HOGA Schloss Albrechtsberg
01159 Dresden  Medizinische Berufsfachschuleam Krankenhaus Dresden-Friedrichstadt
01744 Freital Berufliches Schulzentrum "Otto Lilienthal"
01558 Großenhain Berufliches Schulzentrum "Karl Preusker"
01796 Pirna Berufliches Schulzentrum für Technik und Wirtschaft 

Berufsfachschule 09217 Burgstädt Berufliches Schulzentrum Mittweida Standort Burgstädt
09599 Freiberg Berufliches Schulzentrum
09648 Mittweida Berufliches Schulzentrum Döbeln - Mittweida
09548 Seiffen Berufliches Schulzentrum für Ernährung, Technik und Wirtschaft
09405 Zschopau Berufliches Schulzentrum 

Berufsschule 08289 Schneeberg Berufsschulzentrum Schneeberg
08112 Wilkau-Haßlau Berufliches Schulzentrum

Berufsschulzentrum 02625 Bautzen Beruflisches Schulzentrum Bautzen
02826 Görlitz Beruflisches Schulzentrum Christoph Lüders Görlitz
02977 Hoyerswerda Beruflisches Schulzentrum "Konrad Zuse" Hoyerswerda
01917 Kamenz Beruflisches Schulzentrum Kamenz
02708 Löbau Beruflisches Schulzentrum Löbau
02943 Weißwasser Beruflisches Schulzentrum Weißwasser

Gymnasium 01640 Coswig Gymnasium Coswig
08451 Crimmitschau Julius-Motteler-Gymnasium
01744 Dippoldiswalde Glückauf-Gymnasium
01219 Dresden Gymnasium Bürgerwiese
01558 Großenhain Siemens-Gymnasium
04109 Leipzig Sächsiches Landesgymnasium für Sport
01662 Meißen Franziskaneum Meißen
01445 Radebeul Gymnasium Luisenstift
01855 Sebnitz Goethe-Gymnasium
04425 Taucha Geschwister Scholl Gymnasium
08396 Waldenburg Europäisches Gymnasium Waldenburg
02943 Weißwasser Landau Gymnasium Weißwasser
08412 Werdau Alexander-von-Humboldt
02763 Zittau Beruflisches Schulzentrum Zittau

Oberschule 03771 Aue Oberschule Aue-Zelle
01877 Bischofswerda Oberschule Bischofswerda
08451 Crimmitschau Sahnschule
02826 Görlitz Melanchthon Oberschule Görlitz
02826 Görlitz Oberschule Innenstadt Görlitz
08118 Hartenstein Paul-Fleming-Oberschule
01917 Kamenz 1. Oberschule Kamenz
01936 Königsbrück Arthur-Kießling-Oberschule Königsbrück
04177 Leipzig Helmholtzschule
02708 Löbau Heinrich-Pestallozzi-Oberschule Löbau
01904 Neukirch/Lausitz Oberschule "Am Valtenberg" Neukirch/Lausitz
02929 Rothenburg Moritz-Zimmermann-Oberschule Rothenburg
08304 Schönheide Oberschule Geschwister Scholl
02689 Sohland Gerhart-Hauptmann-Oberschule Sohland
02627 Weißenberg Freie Mittelschule Weißenberg
08412 Werdau Oberschule Leubnitz
08058 Zwickau Pestalozzioberschule
08062 Zwickau Fucikschule

115 Vorträge

152 Vorträge
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Realschule 01744 Dippoldiswalde Oberschule Dippoldiswalde
01326 Dresden 88. Oberschule Dresden
01169 Dresden 138. Oberschule Dresden
09575 Eppendorf Heiner- Müller- Schule
09669 Frankenberg Erich- Viehweg- Oberschule
09599 Freiberg Oberschule Clemens - Winkler
01445 Radebeul Oberschule Kötzschenbroda

Anzahl 60 Schulen
Sachsen-Anhalt Berufsbildende Schule 06449 Aschersleben Berufsbildende Schulen Aschersleben-Staßfurt "WEMA"

39288 Burg Berufsbildende Schulen "Conrad Tack"
39104 Magdeburg Berufsbildende Schulen "Otto von Guericke"
39108 Magdeburg Berufsbildende Schulen "Eike von Repgow"
39122 Magdeburg Berufsbildende Schulen IV "Dr. Otto Schlein"
39387 Oschersleben Berufsbildende Schulen des Landkreises Börde
29410 Salzwedel Berufsbildende Schulen des Altmarkkreises Salzwedel
39418 Staßfurt Berufsbildende Schulen Aschersleben-Staßfurt "WEMA"

Berufsfachschule 06749 Bitterfeld-Wolfen Berufsbildende Schulen Anhalt-Bitterfeld
06847 Dessau-Roßlau Anhaltinisches Berufschulzentrum "Hugo Junkers"
06484 Quedlinburg Oskar-Kämmer-Schule
38855 Wernigerode Oskar-Kämmer-Schule
06886 Wittenberg Berufsbildende Schulen des Landkreises Wittenberg

Berufsschule 38855 Wernigerode Teutloff Bildungszentrum
Gymnasium 06449 Aschersleben Europaschule Gymnasium Stephaneum Aschersleben

38489 Beetzendorf Gymnasium Beetzendorf
06766 Bitterfeld-Wolfen Heinrich-Heine-Gymnasium
06722 Droyßig CjD Sachsen-Anhalt Christophorusschulen Droyßig
39307 Genthin Bismarck-Gymnasium Genthin
39245 Gommern Europaschule Gymnasium Gommern
06773 Gräfenhainichen Paul-Gerhardt-Gymnasium
38820 Halberstadt Gymnasium Martineum
39340 Haldensleben Professor-Friedrich-Förster-Gymnasium
39114 Magdeburg Sportgymnasium Magdeburg
39128 Magdeburg Albert Einstein Gymnasium 
39387 Oschersleben Gymnasium Oschersleben
06268 Querfurt Gymnasium Querfurt
39218 Schönebeck Dr.-Carl-Hermann Gymnasium
06886 Wittenberg Luther-Melanchton-Gymnasium
06886 Wittenberg Lucas-Cranach-Gymnasium
39261 Zerbst Franzisceum Zerbst

Integrierte Gesamtschule 39126 Magdeburg Integrierte Gesamtschule "Regine Hildebrandt"
Realschule 38999 Blankenburg Europaschule August Bebel

06901 Kemberg Ganztagsschule "Ernestine Reiske"
39397 Schwanebeck Petri-Sekundarschule

Sekundarschule 39393 Ausleben Sekundarschule "Thomas Müntzer"
06647 Bad Bibra Sekundarschule Bad Bibra
39179 Barleben Sekundarschule Barleben
06406 Bernburg Sekundarschule Campus Technicus
39629 Bismark Sekundarschule Bismark
06242 Braunsbedra Sekundarschule "Unteres Geiseltal"
39240 Calbe Sekundarschule "Johann Gottfried Herder"
39359 Calvörde Brüder-Grimm-Schule
39343 Erxleben Sekundarschule "Albert Niemann"
39539 Havelberg Sekundarschule "Am Weinberg" Havelberg
6420 Könnern Schulzentrum Stadt Könnern
06237 Leuna Sekundarschule "Bertolt Brecht"
39110 Magdeburg Sekundarschule LebenLernen
39116 Magdeburg Sekundarschule -Ernst Wille-
39112 Magdeburg Ganztagssekundarschule Johann Wolfgang von Goethe
06618 Naumburg Albert-Schweitzer-Sekundarschule
39167 Niederndodeleben Wartbergschule
39218 Schönebeck Sekundarschule "Am Lerchenfeld"
39218 Schönebeck Sekundarschule "Maxim Gorki"
39517 Tangerhütte Gemeinschaftsschule "Wilhem Wundt" Tangerhütte
39164 Wanzleben Ganztags - Sekundarschule Wanzleben
39326 Wolmirstedt Gottfried Wilhelm Leibniz Sekundarschule Wolmirstedt

Universität 39106 Magdeburg Otto-von-Guericke-Universität
Anzahl 58 Schulen
Schleswig-Holstein Berufsschule 24106 Kiel Regionales Berufsbildungszentrum

Gemeinschaftsschule 24852 Eggebek Eichenbachschule
24937 Flensburg Gemeinschaftschule Flensburg West
21509 Glinde Gemeinschaftsschule
22927 Großhansdorf Friedrich Junge-Schule
24109 Kiel Leif Ericsson Gemeinschaftsschule
24146 Kiel Lolly Martius Schule
24113 Kiel Christliche Schule
24114 Kiel Klaus Groth Schule
24848 Kropp Geestlandschule Kropp
24534 Neumünster Immanuel Kant Schule
24306 Plön Schule am Schiffsthal
23684 Pönitz Gemeinschaftsschule Pönitz
24223 Raisdorf Gemeinschaftsschule Raisdorf
24980 Schafflund Gemeinschaftschule Schafflund
24217 Schönberg Gemeinschaftsschule Probstei
24610 Trappenkamp Richard-Hallmann-Schule

Gemeinschaftsschule/ Gymnasium 22926 Ahrensburg Schulzentrum am Heimgarten
Gymnasium 24937 Flensburg Altes Gymnasium

24837 Flensburg Domschule
25813 Husum Theodor-Strom-Schule
24106 Kiel Hebbelschule
25709 Marne Gymnasium
24211 Preetz Friedrich Schiller Gymnasium
24768 Rendsburg Gymnasium Kronwerk
24768 Rendsburg Helene-Lange-Gymnasium
24837 Schleswig Lornsenschule

Integrierte Gesamtschule 22941 Bargteheide Anne-Frank-Schule
Regionalschule 24232 Schönkirchen Schule im Augustental

Anzahl 29 Schulen
Thüringen Berufsbildende Schule 06567 Bad Frankenhausen Kyffhäuser-Paracelsus-Schu le Bad Frankenhausen

36433 Bad Salzungen Staatliches Berufsbildungszentrum und Medizinische Fachschule Bad Salzungen
07546 Gera Staatliche Berufsbildende Schule Technik
37327 Leinefelde Staatliche Berufsbildende Schulen Eichsfeld, SBBS Eichsfeld
99974 Mühlhausen Berufliche Schulen des Unstrut-Hainich-Kreises
99706 Sondershausen Staatliches Berufsschulzentrum Kyffhäuserkreis

FHSR/Gym 07607 Eisenberg Friedrich-Schiller-Gymnasium
07333 Unterwellenborn Fachoberschule Unterwellenborn

387 Vorträge

126 Vorträge

351 Vorträge
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Vorträge von Karriereberaterinnen/Karriereberatern an Schulen und Hochschulen
Name der Schule/HochschulePLZBundesland OrtSchultyp

Gemeinschaftsschule 04600 Altenburg Gemeinschaftsschule Erich Mäder
Gesamtschule 99086 Erfurt IGS Erfurt 

99085 Erfurt Integrierte Gesamtschule Erfurt
07743 Jena Maria Montessori Ganztagsschule

Gymnasium 06567 Bad Frankenhausen Kyffhäusergymnasium Bad Frankenhausen Staatliches Gymnasium
99752 Bleicherode Staatliches Gymnasium "Friedrich Schiller" Bleicherode
99817 Eisenach Elisabeth-Gymnasium Eisenach Staatliches Gymnasium
99817 Eisenach Staatliches Gymnasium "Ernst Abbe" Eisenach
99189 Gebesee Oskar Gründler Gymnasiium
99718 Greußen Staatliches Gymnasium "Friedrich von Hardenberg" Greußen
99991 Großengottern Friedrich-Ludwig-Jahn-Gymn asium Großengottern Staatliches Gymnasium
37308 Heilbad Heiligenstadt Bergschule St. Elisabeth Staatlich anerkanntes katholisches Gymnasium, Europaschule
37308 Heilbad Heiligenstadt Staatliches Gymnasium "Johann Georg Lingemann" Heiligenstadt
98634 Kaltensundheim Staatliches Thüringisches Rhöngymnasium
37339 Leinefelde-Worbis Staatliches Gymnasium "Marie Curie" Worbis
98617 Meiningen Henfling-Gymnasium
99734 Nordhausen Herder-Gymnasium Nordhausen Staatliches Gymnasium
99994 Schlotheim Seiler-Gymnasium Staatliches Gymnasium Schlotheim
04626 Schmölln Roman-Herzog-Gymnasium
36404 Vacha Staatliches Gymnasium "Johann Gottfried Seume" Vacha
07570 Weida Georg-Samuel-Dörffel-Gymnasium

Regelschule 99310 Arnstadt Regelschule Arnstadt
07356 Bad Lobenstein Staatliche Regelschule "Adolph-Diesterweg"
99955 Bad Tennstedt Novalisschule Bad Tennstedt Staatliche Regelschule
99837 Berka/Werra Eichelbergschule, Staatliche Regelschule Berka/Werra
07629 Hermsdorf Staatliche Regelschule "Am Hermsdorfer Kreuz" 
99826 Mihla Staatliche Regelschule "Thomas Müntzer" Mihla
37355 Niederorschel Staatliche Regelschule Niederorschel, Europaschule
04626 Nöbdenitz Staatliche Regelschule Nöbdenitz
37345 Ohmberg Staatliche Regelschule "Dr. Hermann Iseke" Bischofferode
06578 Oldisleben Staatliche Gemeinschaftsschule Oldisleben
07580 Ronneburg Staatliche Regelschule Ronneburg
07907 Schleiz Regelschule Johann-Wolfgang-von-Goethe
99994 Schlotheim Staatliche Regelschule Schlotheim
99869 Warza Nessetalschule Warza
98634 Wasungen Staatliche Regelschule Wasungen
99947 Weberstedt Staatliche Regelschule "Am Nationalpark Hainich" Weberstedt
99631 Weissensee Staatliche Regelschule Geschwister Scholl
99735 Wolkramshausen Staatliche Regelschule "Hainleite"
99848 Wutha-Farnroda Regelschule Wutha-Farnroda
99848 Wutha-Farnroda Staatliche Regelschule Wutha-Farnroda, Berufswahlfreundliche Schule-Q-Siegel 2013
07937 Zeulenroda-Triebes Friedrich-Solle-Regelschule

Anzahl 50 Schulen

Gesamtanzahl Vorträge 7.285 Gesamtanzahl Schulen 1.379

294 Vorträge
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Baden-Württemberg Berufsbildende Schulen 3.057

Hauptschule 338

Realschule 3.021

Gymnasium 2.436

Hochschule/ Universität 25

Summe 8.877

Bayern Berufsbildende Schulen 21.345

Hauptschule 6.214

Mittelschule/Realschule 12.113

Gymnasium 13.842

Hochschule/ Universität 114

Summe 53.628

Berlin Berufsbildende Schulen 31

Haupt/Realschulen 34

Fachhochschule/Gymnasien 45

Summe 110

Brandenburg Berufsbildende Schulen 940

Haupt/Realschulen 1.571

Fachhochschule/Gymnasien 1.578

Summe 4.089

Bremen Gymnasium 420

Realschule 120

Hauptschule 94

Berufsbildende Schulen 55

Summe 689

Hamburg Berufsbildende Schulen 112

Hauptschule/Realschule 255

Gymnasium 1.829

Summe 2.196

Hessen Gymnasien 3.413

Haupt-/Realschulen 6.418

Berufsbildende Schulen 2.029

Summe 11.860

Mecklenburg-Vorpommer Berufsbildende Schulen 593

Haupt/Realschulen 1.032

Fachhochschule/Gymnasien 1.702

Summe 3.327

Anzahl der Schülerinnen und Schüler, die durch Vorträge von 

Karriereberaterinnen/Karriereberatern erreicht wurden
Bundesland AnzahlSchultyp

Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode – 25 – Drucksache 18/8597



Anlage 2 zu Parl Sts bei der Bundesministerin der Verteidigung Grübel

1880022-V152 vom 30. Mai 2016

Anzahl der Schülerinnen und Schüler, die durch Vorträge von 

Karriereberaterinnen/Karriereberatern erreicht wurden
Bundesland AnzahlSchultyp

Niedersachsen Berufsbildende Schulen 3.281

Hauptschule/Realschule 5.341

Gymnasium 3.699

Summe 12.321

Nordrhein-Westfalen Gymnasium 11.335

Hauptschule/ Realschule 11.882

Berufsbildende Schulen 8.830

Summe 32.047

Rheinland-Pfalz Gymnasien 2.707

Haupt-/Realschulen 5.462

Berufsbildende Schulen 5.984

Summe 14.153

Saarland Gymnasien 1.058

Haupt-/Realschulen 1.992

Berufsbildende Schulen 2.778

Summe 5.828

Sachsen Gymnasien / Fachgymnasien 1.805

Oberschulen 4.828

Berufsbildende Schulen 1.780

Summe 8.413

Sachsen-Anhalt Gymnasien / Fachgymnasien 1.045

Sekundarschule 3.699

Berufsbildende Schulen 1.944

Summe 6.688

Schleswig-Holstein Berufsbildende Schulen 329

Hauptschule/Realschule 1.413

Gymnasium 1.148

Summe 2.890

Thüringen Gymnasien / Fachgymnasien 2.072

Regelschulen 2.235

Berufsbildende Schulen 954

Summe 5.261

Summe Gesamt 172.377
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Baden-Württemberg Berufsfachschule Berufschulzentrum Wertheim 1.200

Berufsschule Berufschulzentrum Stockach 1.700

Erich-Bracher-Schule 500

John-F.-Kennedy-Schule 450

Fachhochschule NTA Isny 250

Gemeinschaftsschule Erich-Kästner-Gemeinschaftsschule Laichingen Keine Daten vorhanden

Gesamtschule Glemstalschule 120

Gewerbliche Berufsschule Willi-Burth-Schule Bad Saulgau 800

Gewerbliche-, kaufmännische Berufsschule Droste-Hülshoff-Schule Friedrichshafen 1.000

Gymnasium Eschbach-Gymnasium 250

Georg-Goldstein-Schule Bad Urach Keine Daten vorhanden

Gymnasium Hechingen Keine Daten vorhanden

Gymnasium Münsingen Münsingen Keine Daten vorhanden

Ludwig-Marum-Gymnasium 15

Max-Planck-Gymnasium 60

Reuchlin-Gymnasium 40

Kaufmännische Berufsschule Ludwig-Erhard-Schule Sigmaringen 120

Realschule Anne-Frank-Realschule Laichingen Keine Daten vorhanden

Erhard-Junghans-Schule 57

Friedrich-von-Keller-Schule 800

Leopold-Feigenbutz-Realschule 120

Matern-Feuerbacher Realschule 250

Realschschule Gosheim-Wehingen Keine Daten vorhanden

Realschule am Deutenberg Keine Daten vorhanden

Realschule Baden-Baden 50

Realschule Mengen 100

Realschule Ochsenhausen 300

Realschule Pliezhausen 300

Realschule Rheinmünster 40

Realschule Riedlingen 450

Realschule Wernau 280

Riegelhofschule Ostfildern 900

Realschule und Gymnasium Liebfrauenschule Sigmaringen 300

Werkrealschule Eyachtal-Schule 27

Summe 12 34 10.479

Bayern Berufsschule Berufliches Bildungszentrum Memmingen 290

Berufliches Schulzentrum Hof 830

Berufliches Schulzentrum Kulmbach 2.500

Berufs- und Fachoberschule Regen 300

Berufs- und Fachoberschule Waldkirchen 700

Berufsschule 1 Aschaffenburg 328

Berufsschule 4 Augsburg 563

Berufsschule Kronach 2.300

Berufsschule Miltenberg 143

Berufsschule Nabburg 300

Berufsschule Neu-Ulm 515

Berufsschule Oberburg 265

Berufsschule Ostallgäu 280

Berufsschule Selb 256

Berufsschulzentrum Forchheim 368

Europa Berufsschule Weiden 1.050

Hans-Glas-Berufsschule Dingolfing 630

Kerchensteiner Berufsschule Regensburg 2.800

Staat. Berufsschule 2 Landshut 283

Beteiligung von Karriereberater an Ausstellungen, Projekttagen, Jobmessen, Berufswahltagen und ähnlichen 
Veranstaltungen

SchuleSchultypBundesland Anzahl Schüler(innen)
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Beteiligung von Karriereberater an Ausstellungen, Projekttagen, Jobmessen, Berufswahltagen und ähnlichen 
Veranstaltungen

SchuleSchultypBundesland Anzahl Schüler(innen)

Staat.Berufsschule Bayreuth 290

Staatl Berufsschule Lauingen 180

Staatl. Berufl. Schulzentrum Lindau 605

Staatl. Berufl. Schulzentrum Wasserburg a.Inn 465

Staatl. Berufl. SchulzentrumHerzogenaurach 360

Staatl. Berufsschule 1 Memmingen 459

Staatl. Berufsschule 2 Kempten 510

Staatl. Berufsschule 7 Augsburg 220

Staatl. Berufsschule Bad Aiblingen 510

Staatl. Berufsschule Bad Kissingen 400

Staatl. Berufsschule Erding 450

Staatl. Berufsschule Freilassing 252

Staatl. Berufsschule Friedberg 560

Staatl. Berufsschule Kronach 400

Staatl. Berufsschule Lichtenfels 250

Staatl. Berufsschule Mühldorf 255

Staatl. Berufsschule Ochsenfurt 330

Staatl. Berufsschule Ostallgäu Marktoberdorf 260

Staatl. Berufsschule Roth 1.640

Staatl. Berufsschule Traunstein 500

Staatl. Berufsschule Wiesau 460

Staatl. Berufsschulzentrum Günzburg 5.000

Fachoberschule Fachoberschule Landsberg am Lech 288

Gymnasium Annette-Kolb-Gymnasium Traunstein 800

Gymnasium Bad Windsheim 350

Gymnasium Eckental 500

Gymnasium Neusäß 140

Gymnasium Neu-Ulm 700

Gymnasium Roth 200

Gymnasium Schwabach 240

Markgraf Georg Friedrich Gym. Kulmbach 700

Melanchthon Gymnasium 5.000

Meranier Gymnasium Lichtenfels 500

Otto Hahn Gymnasium Marktredwitz 1.000

Hochschule Hochschule Ansbach 450

Hochschule Bad Neustadt 800

Hochschule Bruckmühl 350

Hochschule f.angewandte W. Kempten 2.500

Hochschule Hof 600

Mittelschule Dr. Eisenbarth- Mittelschule Oberviechtach 300

Johann-Brunner-Mittelschule Cham 1.500

Mittelschule Ochsenfurt 150

Mittelschule Weilheim 330

Mittelschule Wendelstein 350

Mittelschule und Realschule Schulzentrum Traunstein 400

Realschule Hans-Scholl-Realschule Weiden 6.000

Heinrich-Thein-Schule Haßfurt 220

Mädchenrealschule St. Ursula Lenggries 200

Realschule am Europakanal Erlangen 500

Realschule Augsburg 150

Realschule Burglengenfeld 100

Realschule Coburg 150

Realschule Ebrach 250

Realschule Eggolsheim 400
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Beteiligung von Karriereberater an Ausstellungen, Projekttagen, Jobmessen, Berufswahltagen und ähnlichen 
Veranstaltungen

SchuleSchultypBundesland Anzahl Schüler(innen)

Realschule Eichstätt 300

Realschule Geisenfeld 150

Realschule Haag in Obb. 260

Realschule Hilpoltstein 200

Realschule Kemnath 800

Realschule Maisach 150

Realschule Neunburg 200

Realschule Neunburg v. W. 500

Realschule Peißenberg 150

Realschule Schrobenhausen 90

Realschule Unterpfaffenhofen 1.200

Realschule Waldkraiburg 350

Realschule Weilheim 120

Realschule Zusmarshausen 35

Staatl. Realschule Hirschhaid 152

Staatl. Realschule Puchheim 250

Walter- Klingenbeck Realschule Taufkirchen 500

Werner-von-Siemens Schule Cham 322

Wihelm-von-Stieber Realschule Roth 345

Universität Universität Bayreuth 1.200

Universität Erlangen 700

Universität Würzburg 1.200

Wirtschaftsschule Graf-Stauffenberg-Wirtschaftsschule Bamberg 300

Stätische u. staatl. Wirtschaftsschule Nürnberg 2.000

Wirtschaftsschule Erlangen 450

Summe 9 98 67.099

Berlin Fachhoschule Wannsee-Schule 32

Gymnasium Schiller Gymnasium 30

Wilhelm-von-Siemens Gymnasium 76

Oberschule Friedensburg Oberschule 36

Marie-Curie-Oberschule 20

Oberschule Klosterfelde 63

Oberstufenzentrum Konrad-Wachsmann 150

Oberstufenzentrum TIEM 73

Rahel-Hirsch-Schule 111

Sekundarschule Wolfgang-Amadeus-Mozart Schule 103

Summe 5 10 694

Brandenburg Berufsbildungsstätte Berufsbildungsstätte START GmbH 95

Berufsschule Berufliche Schule Müritz 160

Berufschule Neustrelitz 236

Gymnasium Paulus-Praetorius-Gymnasiums 80

Oberschule Fontane Oberschule Neuruppin 125

Oberschule Phillip Hackert 190

Oberschule Rheinsberg 55

Oberschule Templin 25

Oberstufenzentrum Georg-Mendheim-Oberstufenzentrum 87

Georg-Mendheim-Oberstufenzentrum 37

Oberstufenzentrum Dahme Spreewald 146

Oberstufenzentrum II Barnim 170

Oberstufenzentrum Ostprignitz-Ruppin 100

Oberstufenzentrum Palmnicken 210

Oberstufenzentrum Teltow 150

Oberstufenzentrum Uckermark 120

Summe 5 16 1.986
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Beteiligung von Karriereberater an Ausstellungen, Projekttagen, Jobmessen, Berufswahltagen und ähnlichen 
Veranstaltungen

SchuleSchultypBundesland Anzahl Schüler(innen)

Bremen Berufsschule, Berufsfachschule und Berufliches Gymnasium Schulzentrum Grenzstr. Bremen 76

Gymnasium Carl-v.-Ossietzky-Gymnasium Bremerhaven 38

Gymn. Wesermünde 83

Lloyd Gymn. Bremerhaven 120

Haupt- und Realschule, gymnasiale Oberstufe Vortrag W.-Raabe Schule Bremerhaven 41

Informationstag zur Berufs- u. Studienberatung Bremen 87

Summe 4 6 445

Hamburg Berufschule Stadtteilschule Bramfeld 350

Stadtteilschule Stadtteilschule Bramfeld 350

Summe 2 2 700

Hessen Berufliches Gymnasium Reichspräsident-Friedrich-Ebert-Schule 93

Berufsbildende Schule Berufliche Schulen Nidda 500

Berufliche Schulen Rheingau 200

Berufliche Schulen Untertaunus 65

Hochtaunusschule Oberursel 120

Johann-Philipp-Reis-Schule 700

Kaufmännsiche Schule des Lahn- Dill- Kreises 228

Klingerschule 60

Richard-Müller-Schule 1.000

Saalburgschule 15

Berufliche Schulen Groß-Gerau 45

Karl-Kübel-Schule 120

Fachoberschule Friedrich-List-Schule 115

Paul-Julius-von-Reuter-Schule 109

Gesamtschule Adolf-Reichwein-Schule 200

Blumensteinschule 150

Brüder-Grimm-Gesamtschule 180

Dr.- Kurt-Schumacher-Schule 65

Eichendorffschule 60

Erich-Kästner-Schule 250

Erlenbachschule 81

Europaschule Gladenbach 26

Gesamtschule Ebersdorfergrund 110

Gesamtschule Fuldatal 53

Gesamtschule Kaufungen 46

Heinrich-Gruppe-Schule 48

Heinrich-von-Brentano-Schule 85

Joachim-Schumann-Schule 75

Justin-Wagner-Schule 70

Konrad-Haenisch-Schule 90

Luisenschule 67

Martin-Buber-Schule 70

Schule am Sportpark 64

Schule Hegelsberg 97

Ursulinenschule 123

Wilhelm-Filchner-Schule 108

Wilhelm-Leuschner Schule 98

Gymnasium Albert-Magnus-Schule 45

Bischof-Neumann-Schule 30

Carl-von-Ossietzky-Schule 80

Claus-von-Stauffenberg-Schule 52

Diltheyschule 50

Elly-Heuss-Schule 80

Gustav-Stresemann-Gymnasium 63

Gymnasium Michelstadt 51
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Beteiligung von Karriereberater an Ausstellungen, Projekttagen, Jobmessen, Berufswahltagen und ähnlichen 
Veranstaltungen

SchuleSchultypBundesland Anzahl Schüler(innen)

Gymnasium Taunusstein 80

Helmholtzschule 50

Herderschule 32

Jakob-Grimm-Schule 102

Johanneum-Gymnasium 200

Kaiserin-Friedrich-Gymnasium 50

Landschulheim Steinmühle 65

Laubach-Kolleg 94

Liebigschule 35

Main-Taunus-Schule 100

Martin-Luther-Gymnasium 70

Martin-Luther-Schule 74

Martin-Niemöller-Schule 60

Pestalozzi-Schule 100

Starkenburg-Gymnasium 60

Wilhelm-von-Oranien-Schule 131

Haupt- und Realschule Hinterlandschule 60

Jakob-Grimm-Schule 200

Werner-von Siemens-Schule 52

Mittelstufenschule Comenius-Schule 56

Sophie-von-Brabant-Schule 113

Realschule Geschwister-Scholl-Schule 120

Gutenbergschule 160

Heinrich-von-Bibra-Schule 200

Konrad-Adenauer-Schule 210

Konrad-Lorenz-Schule 80

Tümpelgartenschule 130

Summe 8 72 8.721

Mecklenburg-VorpommerBeruflichen Schule Beruflichen Schule Malchin 193

Berufsbildungsstätte Berufsbildungsstätte START GmbH 95

Berufsschule Berufliche Schule des Landkereises Mecklenburgische Seenplatte 100

Berufliche Schule Müritz 265

Fachhoschule Fachhoschule Stralsund 27

Gesamtschule Europäischen Gesamtschule Insel Usedom 141

Gymnasiales Schulzentrum Gymnasiales Schulzentrum "Fritz Reuter" Dömitz 71

Gymnasium Erasmus Gymnasium 99

Fleesensee Gymnasium 125

Goethe-Gymnasium 20

Gymnasium Boitzenburg 35

Gymnasium Carolinum 89

Gymnasium Fredericianum Schwerin 28

Gymnasium Teterow 122

John-Brinckman-Gymnasium 77

private Internatsgymnasium Schloss Torgelow 38

Gymnasium Bergen 135

Integrierte Gesamtschule Integrierte Gesamtschule Erwin Fischer 91

Oberschule Oberschule Klosterfelde 63

Oberschule Phillip Hackert 210

Regionalschule Erich-Weinert-Schule 40

Fritz-Reuter Schule 45

Lindenschule Lübtheen 66

Regionale Schule Wilhelm Höcker 34

Regionalschule Am grünen Berg 88

Regionalschule Banzkow 40

Regionalschule Dargun 58

Regionalschule Käthe Kollwitz 104

Regionalschule Niepars 41

Regionalschule Sassnitz 97

Regionalschule Zehna 81

Schule am See Satow 173

Summe 10 32 2.891

Niedersachen Studien-Berufsorientierungstag Neues Gymnasium Wilhelmshaven 60

Berufsbildende Schule Berufsbildende Schule Schölerberg 200

Berufsbildende Schule Ammerland 220

Berufsbildende Schule Carl-Gotthard-Langhans Schule 100

Berufsbildende Schule Gifhorn 400

Berufsbildende Schule Hameln 80

Berufsbildende Schule Holzminden 200

Berufsbildende Schule Holzminden 1.500

Berufsbildende Schule Lingen 1.300

Berufsbildende Schule Meppen 1.200

Berufsbildende Schule Papenburg 1.200
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Beteiligung von Karriereberater an Ausstellungen, Projekttagen, Jobmessen, Berufswahltagen und ähnlichen 
Veranstaltungen

SchuleSchultypBundesland Anzahl Schüler(innen)

Berufsbildende Schule Peine 2.000

Berufsbildende Schule Rotenburg/Wümme 1.500

Berufsbildende Schule Salzgitter/Fredenberg 280

Berufsbildende Schule Syke 3.000

Berufsbildende Schule Verden 2.500

Berufsbildende Schule Wolfenbüttel 600

Berufsbildende Schule 1 - Göttingen 350

Berufsbildende Schule II - Northeim 600

Otto Bennemann - Schule 90

Gesamtschule Gesamtsch - Emsland 200

Gymnasium Campe - Gymnasium 400

Gymnasium - Burgdorf 450

Gymnasium Julianum 300

Gymnasium Sibylla - Merian 285

Korvinianum - Gymnasium 200

Marion - Dönhoff - Gymnasium 30

Roswita Gymnasium 80

Silber Kamp Gymnasium 350

Tillmann - Riemscheider Gymnasium 200

Vinzent - Lübeck - Gymnasium 250

Integrierte Gesamtschule IGS - Bodenfelde 200

IGS - Kronsberg 150

Internat Internat am Soling 160

Kooparative Gesamtschule KGS - Neustadt 1.000

KGS - Schneeverdingen 350

KGS - Schwarmstedt 600

Oberschule OS - Barnstorf 105

OS - Bevern 200

OS - Bückeburg 200

OS - Lehre 100

OS - Schiller 200

Pestalotzi - Schule 320

Realschule Carolin - Henschel - Realschule 85

RS - Nienburg 150

RS - Winsen 800

RS Bodenstedt - / Wilhelm Schule Peine 120

Wera - Realschule 30

Summe 9 48 24.895

Nordrhein-Westfalen Berufskolleg Berufskolleg Bergisch Land 1.200

Berufskolleg Castrop-Rauxel 500

Berufskolleg des Kreises Heinsberg 250

Berufskolleg Deutzer Freiheit 350

Berufskolleg Elberfeld 200

Berufskolleg Geldern 600

Berufskolleg Ost Vest 115

Berufskolleg Volksgartenstraße 695

Driland-Kolleg 150

Karl-Schiller-Berufskolleg 360

Kuniberg-Berufskolleg 300

Ludwig-Erhard-Berufskolleg 1.700

Theodor-Schwan-Kolleg 380

Weser Kolleg 200

Gesamtschule Erich-Kästner-Gesamtschule 290

Fasia-Jansen-Gesamtschule 50

Freie Christliche Gesamtschule 250

Gesamtschule Duisburg-Meiderich 120

Geschwister-Scholl-Gesamtschule 200

Heinrich-Böll-Gesamtschule 400

Käthe-Kollwitz-Gesamtschule 500

Rosa Parks-Gesamtschule 600

Wilehlm-Kraft-Gesamtschule 150

Gymnasium Aldegrever Gymnasium 180

Alexander-von Humboldt-Gymnasium 100

Annette-von Droste-Hülshoff 100

Apostelgymnasium 200

Bettina-von-Arnim-Gymnasium 150

Burggymnasium Altena 150

Clara-Fey-Gymnasium 300

Couven-Gymnasium 200

Essen-Werden 150

Freiherr von Stein-Gymnasium 400

Geschwister-Scholl-Gymnasium 200
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Graf-Adolf-Gymnasium 285

Gymnasium Broich 270

Gymnasium Jüchen 300

Gymnasium Lessing 500

Herdergymnasium 165

Hugo-Junkers-Gymnasium 250

Kaiserin-Theophanu-Schule 200

Konrad-Heresbach-Gymnasium 300

Landrat-Lucas-Gymnasium 270

Leibnitz-Gymnasium 250

Lise-Meitner 150

Luise-von-Duisberg 200

Maximilian-Kolbe-Gymnasium 300

Norbert-Gymnasium 500

Schulzentrum Schloß Holte-Stuckenbrock 400

Städt.Gymnasium Goch 250

Werner-Heisenberg-Gymnasium 300

Hauptschule Dietrich-Bonhoeffer-Schule 450

Gemeinschaftshauptschule Xanten 350

Katholische Hauptschule Marl 300

Maßbruchschule 500

Sankt-Benedikt-Schule 250

Hochschule Hochschule Niederrhein 300

verschiedene 3.000

Realschule Christoph-Stöver-Realschule 400

Diedrich Uhlhorn Realschule 120

Drost-Rose-Realschule 350

Emmy-Noether-Schule 850

Geschwister-Scholl-Realschule 750

Heinrich-Meyers-Realschule 80

Israhel-van-Meckenem-Realschule 900

Liebfrauenschule 300

Realschule Bünde-Mitte 200

Realschule Essen 330

Realschule Leimbacher Str. 80

Realschule Niederkrüchten 200

Realschule Nünning 400

St.Ursula Realschule 400

Städtische Realschule Lüdinghausen 350

Elsa Brandström Realschule 150

verschiedene Schulformen Bertolt-Brecht-Berufskolleg 1.500

Canisiusschule 600

Städtisches Gymnasium Ahlen 600

Berufskolleg Tecklenburger Land 850

Europaschule Bornheim 800

Gesamtschule Süd 550

Gesamtschule Waltrop 1.200

Profilschule Ascheberg 250

Schulzentrum Rhede 250

Ursulinenschule 1.000

Summe 7 84 35.190

Rheinland-Pfalz Berufsbildende Schule Berufsbildende Schule Bad Bergzabern 60

Berufsbildende Schule Bad Dürkheim 145

 Berufsbildende Schule DonnersbergkreisEisenberg 110

 Berufsbildende Schule DonnersbergkreisRockenhausen 162

Berufsbildende Schule Edenkoben 288

Berufsbildende Schule Germersheim 50

 Berufsbildende Schule GermersheimAußenstelle Wörth 50

Berufsbildende Schule Kusel 98

Berufsbildende Schule Kusel 125

 Berufsbildende Schule Naturwissen-schaften Ludwigshafen 55

 Berufsbildende Schule Naturwissen-schaften Ludwigshafen 265

Berufsbildende Schule Prüm 90

Berufsbildende Schule Rodalben 93

Berufsbildende Schule Technik I Kaiserslautern 215

Berufsbildende Schule Technik I Ludwigshafen 235

Berufsbildende Schule Wittlich 110

 Berufsbildende SchuleSüdliche Weinstraße 228

Geschwister-Scholl-Schule 90

Ludwig-Erhard-Schule 110

Gymnasium Albert-Schweitzer-Gymnasium 60

Burg-Gymnasium 80
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Göttenbach-Gymnasium 42

Gymnasium an der Heinzenswies 36

Gymnasium an der Stadtmauer 21

Gymnasium Nieder-Olm 23

Gymnasium Römerkastell Alzey 39

Gymnasium Theresianum Mainz 27

Hochschule Kaiserslautern - Standort Kaiserslautern 35

Hochschule Kaiserslautern - Standort Zweibrücken 35

Hochschule Trier 85

Hugo-Ball-Gymnasium 60

Konrad-Adenauer-Gymnasium 100

Kopernikus-Gymnasium 40

Leibniz-Gymnasium 113

Lina-Hilger-Gymnasium 37

Maria-Ward-Schule 81

Martin-Butzer-Gymnasium 200

Megina-Gymnasium 110

Nikolaus-von-Weiß-Gymnasium 51

Nordpfalz-Gymnasium 70

Otfried-von-Weißenburg-Gymnasium 45

Otto-Schott-Gymnasium 24

Pamina Schulzentrum 60

Sebastian-Münster-Gymnasium 50

Sickingen-Gymnasium 40

Staatliches Aufbaugymnasium Alzey 30

Stefan-George-Gymnasium 68

Thomas-Morus-Gymnasium 60

Werner-Heisenberg-Gymnasium 32

Westerwald-Gymnasium 120

Wiedtal-Gymnasium 130

Integrierte Gesamtschule Georg-Forster-Gesamtschule 26

 Integrierte GeasmtschuleSchönenberg-Kübelberg 54

Integrierte Gesamtschule Anna Seghers 21

Integrierte Gesamtschule Edigheim 103

Integrierte Gesamtschule Ingelheim 30

Integrierte Gesamtschule Kandel 115

Integrierte Gesamtschule Koblenz 90

Integrierte Gesamtschule Mutterstadt 60

Integrierte Gesamtschule Rheinzabern 74

Integrierte Gesamtschule Rockenhausen 102

Integrierte Gesamtschule Rülzheim 90

Integrierte Gesamtschule Speyer 60

Integrierte Gesamtschule Stromberg 62

Integrierte GesamtschuleFrankenthal 60

Realschule plus Alfred-Delp-Schule 40

Freiherr-vom-Stein-Realschule plus 150

Glantalschule 53

Herzog-Wolfgang-Realschule plus 65

Kaiserpfalz-Realschule Plus 43

Karl-Fries-Realschule plus 80

Karolina-Burger-Realschule plus 54

Konrad-Adenauer-Realschule plus 45

Lina-Pfaff-Realschule plus 25

Paul-Gillet-Realschule plus 52

Pestalozzischule Bobenheim-Roxheim 70

Realschule plus Altenglan 40

Realschule plus Am Ebertpark 65

Realschule plus Dahn 104

Realschule plus Deidesheim-Wachenheim 72

Realschule plus Haßloch 91

Realschule plus Hauenstein 112

Realschule plus Kirn 35

Realschule plus Kusel 65

Realschule plus Lambrecht 60

Realschule plus Neustadt / Wied 40

Realschule plus Pirmasens 80

Realschule plus Queidersbach 35

Realschule plus Rodalben 78

Realschule plus Salmtal 5

Realschule plus Salz 90

Realschule plus Schifferstadt 70

Realschule plus Wallhalben 30
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Rochus-Realschule plus 48

Schiller-Realschule plus 70

Stefan-Andres-Realschule plus 60

Universität Technische Universität Kaiserslautern 65

Universität Trier 130

Summe 5 98 7.652

Saarland Fachhochschule HTW Saar 500

Gemeinschaftsschule Gemeinschaftsschule Eppelborn 600

 Gemeinschaftsschule Saarbrücken-Güdingen 400

 Gemeinschaftsschule Saarbrücken-Rastbachtal 250

Gemeinschaftsschule Schaumberg 1.200

Geschwister-Scholl-Schule 150

Martin-Luther-King-Schule 130

Gymnasium Gymnasium am Rotenbühl 250

Gymnasium am Stadtgarten 60

Warndt-Gymnasium 250

Universität Universität des Saarlandes 400

Summe 4 11 4.190

Sachsen Berufsbildende Schule BSZ Freital-Dippoldiswalde 25

BSZ für Agrar und Ernährung 25

BSZ für Technik Riesa 184

HOGA Schloss Albrechtsberg 54

Berufsschulzentrum Berufliches Schulzentrum "Konrad Zuse" Hoyerswerda 480

Fachhochschule Westsächsische Hochschule Zwickau 127

Gymnasium Georgius-Agricola-Gymnasium 53

Glückauf Gymnasium Dippoldiswalde 72

Goethe-Gymnasium Auerbach 85

Goethe-Gymnasium Sebnitz 24

Gustav-Hertz-Gymnasium 17

Gymnasium Lichtenstein 72

Gymnasium Schkeuditz Haus Markranstädt 42

Oberschule Humboldtschule 23

Oberschule an der Weinau Zittau 270

Oberschule Bergstadt Schneeberg 95

Oberschule Kitzscher 14

Oberschule Leubnitz 58

Oberschule Mockrehna 11

Oberschule Nordwest Torgau 23

Pestalozzischule Zwickau 58

Spohienschule Colditz 16

Zentralschule Adorf 108

Realschule 1. Oberschule Großenhain 60

36. Oberschule 62

62. Oberschule Friedrich Schiller 30

Ludwig-Renn-Oberschule Stolpen 80

Oberschule Bad Gottleuba 50

Oberschule Cossebaude 40

Oberschule Coswig 65

Oberschule Dippoldiswalde 80

Oberschule Gröditz "Siegfried Richter" 68

Oberschule Nossen 35

Oberschule Prösen 63

Pestalozzi Schule 65

Realschule und Gymnasium IBB Dresden 94

Summe 7 36 2.728

Schleswig-Holstein Berufsbildende Schule Emil - Possehl - Schule 370

Gemeinschaftsschule GS - Möllen 400

Gesamtschule Alfred - Nobel - Schule 1.500

Gymnasium Carl - Jacob - Burkhard Gymnasium 500

Summe 4 4 2.770

Thüringen Berufsakademie Berufsakademie Eisenach 66

Berufsschule Berufliche Schulen des Unstrut-Hainich-Kreises 89

Staatliche Berufsbildende Schule Rudolstadt 11

Staatliches Berufsbildendes Schulzentrum Jena-Göschwitz 42

Gesamtschule Sabel-Schule Saalfeld 21
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Gymasium Elisabeth-Gymnasium Eisenach Staatliches Gymnasium 126

Philipp-Melanchthon-Gymnas ium Staatliches Gymnasium Gerstungen Schule der deutschen Einheit 101

Regelschule Johann-Gottfried-Borlach-S chule Artern Staatliche Regelschule 86

Otto Dix Regelschule Gera 24

Staatliche Regelschule "Am Eichberg" Schmölln 15

Staatliche Regelschule "Johann Wolfgang v. Goethe" Eisenach 18

Staatliche Regelschule "Löwentor" Bleicherode 22

Staatliche Regelschule Ellrich, Thüringer Oberschule 15

Staatliche Regelschule Gößnitz 45

Staatliche Regelschule Unstruttal 15

Staatliche Regelschule Unterwellenborn 7

Universität Hochschule Nordhausen 30

Summe 6 17 733

Gesamt 568 169.779
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Baden-Württemberg Fachhochschule NTA Isny 43

Gymnasium Hochrhein-Gymnasium Waldshut 69

Künzelsau / Öhringen 29

Bertha-Benz-Schule Sigmaringen 31

Realschule Heimschule Kloster Wald 10

Jörg-Ratgeb-Schule 16

Otto-Lilienthal-Schule Wilhelmsdorf 28

Werkrealschule Baden-Baden 15

Werkrealschule Bietigheim 23

Werkrealschule Durmersheim 33

Werkrealschule Franken-Land-Schule 20

Summe 4 11 317

Bayern Berufsschule Berufsfachschule für Alten- und Krankenpflege Mühldorf 16

Berufsfachschule für Alten- und Krankenpflege Mühldorf 36

Berufsschule II 17

Berufsschule II 21

Berufsschule II 25

Fachschule für Gesundheit Mühldorf 23

Gesundheits- und Krankenpflegeschule 22

Heinrich-Thein-Schule Haßfurt 24

Heinrich-Thein-Schule Haßfurt 26

Heinrich-Thein-Schule Haßfurt 28

Krankenpflegeschule Landshut 20

Staatliche Berufsschule Deggendorf 18

Staatliche Berufsschule Deggendorf 21

Staatliche Fachoberschule und Berufsoberschule 
Fürstenfeldbruck

31

Staatliches Berufszentrum Starnberg 18

Dolmetscherschule Dolmetscherschule Würzburg 14

Gymnasium Johann-Michael-Fischer-Gymnasium Burglengenfeld 28

Josef-Effner-Gymnasium Dachau 28

Mittelschule Grund-und Mittelschule Fürstenfeldbruck Nord 26

Mittelschule bei der Hofmühle 19

Mittelschule Durach 14

Mittelschule Durach 23

Mittelschule Kirchroth 46

Mittelschule Poing 23

Truppenbesuche durch Karriereberater im Klassenrahmen

SchuleSchultypBundesland Anzahl Schüler(innen)
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SchuleSchultypBundesland Anzahl Schüler(innen)

Realschule Staatliche Realschule für Knaben Immenstadt 22

staatliche Fachoberschule Hans-Leipelt-Schule 19

 und Berufsoberschule
Hans-Leipelt-Schule 24

Hans-Leipelt-Schule 33

Hans-Leipelt-Schule Donauwörth 14

Hans-Leipelt-Schule Donauwörth 18

Hans-Leipelt-Schule Donauwörth 18

Staatliche Fachoberschule und Berufsoberschule 
Fürstenfeldbruck

29

Staatliche Fachoberschule und Berufsoberschule 
Fürstenfeldbruck

32

Summe 6 33 776

Berlin Berufsbildende Schule campus Berufsbildung e.V. 55

Gemeischaftsschule Grünauer Schule 24

Oberstufenzentrum Berufsschule Oberstufenzentrum Max-Taut 17

Summe 3 3 96

Brandenburg Gesamtschule Homburgschule 54

Summe 1 1 54

Hessen Oberstufenzentrum Berufsschule Oberstufenzentrum Palmnicken 78

Fachoberschule Berufliche Schule Kirchhain 18

Gesamtschule Anton-Calaminus-Schule 18

Westerwaldschule 60

Gymnasium Vogelsbergschule/ Ulrich von Humboldt Gymnasium 20

Technische Fachoberschule Ferdinand-Braun-Schule 36

Summe 5 6 230

Mecklenburg-Vorpommern Gesamtschule Gesamtschule Sternberg 22

Gymnasium Schloßgymnasium Gützkow 20

Schulzentrum am Sund - Goethe Gymnasium Strassund 133

Integrierte Gesamtschule Integrierte Gesamtschule Grünthal in Stralsund 50

Realschule Regionale Schule "Fritz Reuter" 20

Regionale Schule "Windland" Altenkirchen 25

Regionale Schule Dassow 21

Regionale Schule Garz, Caspar-David-Friedrich-Schule 
Greifswald, Hermann-Burmeister Schule Stralsund

12

Regionale Schule Neuenkirchen 12

Regionale Schule Schlagsdorf 18

Regionale Schule Ueckermünde 30

Summe 4 11 363
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SchuleSchultypBundesland Anzahl Schüler(innen)

Niedersachen Gesamtschule IGS Wilhelmshaven 38

Haupt- und Realschule Franziskusschule Wilhelmshaven 84

Realschule Franziskusschule Wilhelmshaven 31

Marion-Dönhoff-Schule WHV 107

Berufsbildende Schule BBS - Melle 10

BBS - Osterholz - Scharnbeck 21

BBS Friedenstr. Wilhelmshaven 45

Gesamtschule Wilhelm Bracke Schule 24

Gymnasium Helene - Lange Schule 10

Käthe - Kolwitz Schule 30

Hauptschule Erich - Kästner Schule 19

Intergrierte Gesamschule IGS Badenstedt 60

Oberschule OS - Barßel 52

OS - Hattdorf 24

OS - Sickte 38

OS Ludwig - Povel 10

OS Marienschule 32

Realschule RS - Königslutter 38

Summe 11 18 673

Nordrhein-Westfalen Berufskolleg Berufskolleg Ahlen des Kreises Warendorf 60

Berufskolleg Schloss Neuhaus 20

Berufskolleg Schloss Neuhaus 20

Gesamtschule Gesamtschule Hennef 30

Gesamtschule Troisdorf- Sieglar 30

Hauptschule Kopernikusschule 20

Realschule Alexander-von-Humboldt-Realschule 20

Geschwister Scholl Schule 30

Realschule im Feytal 32

Tomburg Realschule 25

Summe 4 10 287

Rheinland-Pfalz Berufsbildende Schule Berufsbildende Schule Vulkaneifel 19

Höhere Berufsfachschule Gerolstein 30

Fachoberschule Fachoberschule Konz 24

Gesamtschule Freiherr-vom-Stein-Schule 48

Private Wirtschaftsschule Steinhöfelschule 25
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SchuleSchultypBundesland Anzahl Schüler(innen)

Realschule plus Carl-Zuckmayer-Schule 24

Clara-Viebig-Realschule 27

Konrad-Adenauer-Schule 20

Rochus-Realschule 32

Summe 5 9 249

Saarland Gesamtschule Gesamtschule Schiffweiler 30

Summe 1 1 30

Sachsen Gymnasium Anton-Philipp-Reclam-Schule 7

Gymnasium Dresden-Cotta 20

Gymnasium Schkeuditz Haus Markranstädt 42

Oberschule Heinrich-Pestalozzi-Oberschule Löbau 45

Oberschule Brandis 37

Oberschule Mockrehna 24

Sorbische-Oberschule Radibor 23

Oberschule Beilrode 26

Oberschule Kitzscher 14

Oberschule Nordwest Torgau 23

Summe 2 10 261

Sachsen-Anhalt Gymnasium Europagymnasium "R. v. Weizsäcker" Thale 25

Franziceum Zerbst 20

Gymnasium Martineum 39

Hegel-Gymnasium Magdeburg 13

Lucas-Cranach-Gymnasium Wittenberg 12

Wolterstorff-Gymnasium Ballenstedt 7

Realschule Ganztagsschule "Ferropolis" 33

Sekundarschule Jessen Nord 31

Sekundarschule Sekundarschule Brettin 48

Brüder-Grimm-Schule 43

Ganztagssekundarschule "Johann Wolfgang von 
Goethe"

95

Schulzentrum Stadt Könnern 25

Seelandschule Nachterstedt 19

Sekundarschule "Am Lerchenfeld" 22

Sekundarschule "Hans Schellheimer" 52

Sekundarschule "Hermann Kasten" 10

Sekundarschule "Maxim Gorki", Schönebeck 22

Sekundarschule "Maxim Gorki", Schönebeck 28
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Sekundarschule LebenLernen 13

Sekundarschule "An der Elbe" Parey 42

Sekundarschule "Thomas Müntzer", Ausleben 30

Summe 3 21 629

Schleswig-Holstein Berufsbildende Schule BBS - Flensburg 69

BBS - Ostholzstein 48

BBS - Schleswig 36

BBS Kreis - Steinburg 41

Gemeinschaftsschule Galbergschule 34

GS - Bretstedt 86

GS - Handewitt 84

GS - Schafflund 48

GS - Viöl 49

GS - Willy- Brand Schule 76

OS - Oster - Ohrstedt 30

Realschule Wagrinschule 13

Summe 3 12 614

Thüringen Berufsbildende Schule
Staatliches Berufsschulzentrum 
Kyffhäuserkreis

15

Berufsschule
Berufliche Schulen des Unstrut-
Hainich-Kreises

26

Gymnasium Gymnasium Am Lindenberg 55

Königin-Luise-Gymnasium 56

Robert-Bosch-Gymnasium 28

Staatliches Gymnasium "Leuchtenburg" Kahla 28

Regelschule Regelschule Buttelstedt 59

Regelschule Magdala 29

Staatliche Regelschule "Am Hermsdorfer Kreuz" 
Hermsdorf

21

Staatliche Regelschule "Am Lindenkreis" Buttelstedt 31

Staatliche Regelschule "Andreas Fack" 
Kaltennordheim

42

Staatliche Regelschule "J. W. Heimbürge" Kahla 45

Staatliche Regelschule Dobitschen 28

Staatliche Regelschule Eisenberg 38

Staatliche Regelschule Lindenberg/Eichsfeld 24

Staatliche Regelschule Robert Bosch Arnstadt 33

Staatliche Regelschule Unterwellenborn 14

Summe 4 17 572

Gesamt 163 5.151
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Baden-Württemberg Fachhochschule 88316 Isny 3

Gymnasium 72488 Sigmaringen 2

79761 Waldshut-Tiengen 2

Realschule 76532 Baden-Baden 2

76467 Bietigheim 2

76448 Durmersheim 2

70378 Stuttgart 3

88639 Wald 2

88271 Wilhelmsdorf 2

Werkrealschule 74731 Walldürn 2

Summe 4

Bayern Berufsschule 94469 Deggendorf 1

94469 Deggendorf 2

82256 Fürstenfeldbruck 1

97437 Haßfurt 1

97437 Haßfurt 1

97437 Haßfurt 2

84028 Landshut 1

84029 Landshut 1

84030 Landshut 1

84029 Landshut 1

84453 Mühldorf 2

84453 Mühldorf 1

84453 Mühldorf 1

82319 Starnberg 2

84137 Vilsbiburg 1

Dolmetscherschule 97070 Würzburg 1

Gymnasium 93133 Burglengenfeld 1

85221 Dachau 2

Mittelschule 87471 Durach 1

87471 Durach 1

82256 Fürstenfeldbruck 2

87439 Kempten 1

94356 Kirchroth 1

85586 Poing 2

Realschule 87509 Immenstadt 1

22

Teilnahme von Lehrkräften bzw. Vertreterinnen und Vertretern von Schul-
behörden an Truppenbesuchen durch Karriereberater im Klassenrahmen

PLZSchultypBundesland
Anzahl Lehrkräfte bzw. 

Vertreterinnen und Vertretern von 
Ort
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Teilnahme von Lehrkräften bzw. Vertreterinnen und Vertretern von Schul-
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PLZSchultypBundesland
Anzahl Lehrkräfte bzw. 

Vertreterinnen und Vertretern von 
Ort

Staatliche Fachoberschule und Berufsoberschule 86609 Donauwörth 1

86609 Donauwörth 1

86609 Donauwörth 1

86609 Donauwörth 2

86609 Donauwörth 2

86609 Donauwörth 1

82256 Fürstenfeldbruck 1

82256 Fürstenfeldbruck 1

Summe 6

Berlin Berufsbildende Schule 10969 Berlin 5

Gemeischaftsschule 12527 Berlin 3

Oberstufenzentrum Berufsschule 10317 Berlin 4

Summe 3

Brandenburg Gesamtschule 16845 Neustadt (Dosse) 2

Oberstufenzentrum Berufsschule 15517 Fürstenwalde 11

Summe 2

Hessen Fachoberschule 35274 Kirchhain 1

Summe

Mecklenburg-VorpommernGesamtschule 19406 Sternberg 2

Gymnasium 17506 Gützkow 1

18439 Stralsund 7

integrierte Gesamtschule 18437 Stralsund 4

Realschule 18556 Altenkirchen 1

23942 Dassow 3

18574 Garz/ Rügen 3

17498 Neuenkirchen 1

19370 Parchim 1

19217 Schlagsdorf 2

17373 Ueckermünde 1

Summe 4

Niedersachsen Berufsbildendeschule 26386 Wilhelmshaven 1

49324 Melle 3

27711 Osterholz - Scharnbeck 3

Gesamtschule 38120 Braunschweig 2

26386 Wilhelmshaven 1

Gymnasium 30655 Hannover 2
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Anlage 5 zu Parl Sts bei der Bundesministerin der Verteidigung Grübel

1880022-V152 vom  30. Mai 2016

Teilnahme von Lehrkräften bzw. Vertreterinnen und Vertretern von Schul-
behörden an Truppenbesuchen durch Karriereberater im Klassenrahmen

PLZSchultypBundesland
Anzahl Lehrkräfte bzw. 

Vertreterinnen und Vertretern von 
Ort

30449 Hannover 5

Haupt- und Realschule 26386 Wilhelmshaven 2

Hauptschule 38300 Hannover 1

Intergriertegesamschule 30455 Badenstedt 5

Oberschule 26676 Barßel 4

49661 Cloppenburg 1

37197 Hattdorf 2

48529 Nordhorn 1

38173 Sickte 2

Realschule 38154 Königslutter 2

26386 Wilhelmshaven 3

Summe 8

Nordrhein-Westfalen Berufskolleg 59229 Ahlen 1

33104 Paderborn nicht erhoben

33104 Paderborn nicht erhoben

Gesamtschule 53773 Hennef nicht erhoben

53844 Troisdorf nicht erhoben

Hauptschule 59557 Lippstadt nicht erhoben

Realschule 33332 Gütersloh nicht erhoben

53894 Mechernich nicht erhoben

53359 Rheinbach nicht erhoben

53721 Siegburg nicht erhoben

Summe 4

Rheinland-Pfalz Fachoberschule 54329 Konz 1

Gymnasium 67346 Speyer 2

Höhere Berufsfachschule 54568 Gerolstein 2

Realschule plus 67480 Edenkoben 2

54516 Wittlich 3

Summe 4

Saarland Gesamtschule 66578 Schiffweiler 2

Summe 1

Sachsen Berufsbildende Schule 01219 Dresden 7

Gymnasium 04109 Leipzig 2

04435 Schkeuditz 2

Oberschule 04821 Brandis 2

02708 Löbau 2
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Anlage 5 zu Parl Sts bei der Bundesministerin der Verteidigung Grübel

1880022-V152 vom  30. Mai 2016

Teilnahme von Lehrkräften bzw. Vertreterinnen und Vertretern von Schul-
behörden an Truppenbesuchen durch Karriereberater im Klassenrahmen

PLZSchultypBundesland
Anzahl Lehrkräfte bzw. 

Vertreterinnen und Vertretern von 
Ort

04862 Mockrehna 2

02627 Radibor 2

04886 Beilrode 2

04567 Kitzscher 1

04860 Torgau 2

Summe 3

Sachsen-Anhalt Gymnasium 06493 Ballenstedt 1

38820 Halberstadt 1

39104 Magdeburg 3

06502 Thale 2

06886 Wittenberg 1

39261 Zerbst 1

Realschule 06773 Gräfenhainichen 1

06917 Jessen 1

Sekundarschule 39307 Brettin 4

39359 Calvörde 6

06420 Könnern 2

39114 Magdburg 4

39112 Magdeburg 9

39110 Magdeburg 3

39218 Schönebeck 5

39218 Schönebeck 2

39218 Schönebeck 1

06469 Stadt Seeland 3

39418 Staßfurt 3

39393 Ausleben 4

39317 Parey 4

Summe 3

Schleswig-Holstein Berufsbildendeschule 24937 Flensburg 4

25524 Itzhoe 1

23758 Oldenburg i. H 4

24837 Schleswig 6

Gemeinschaftsschule 25821 Bretstedt 6

24983 Handewitt 4

22850 Norderstedt 4

25885 Oster - Ohrstedt 2

24
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Anlage 5 zu Parl Sts bei der Bundesministerin der Verteidigung Grübel

1880022-V152 vom  30. Mai 2016

Teilnahme von Lehrkräften bzw. Vertreterinnen und Vertretern von Schul-
behörden an Truppenbesuchen durch Karriereberater im Klassenrahmen

PLZSchultypBundesland
Anzahl Lehrkräfte bzw. 

Vertreterinnen und Vertretern von 
Ort

24980 Schafflund 2

24837 Schleswig 2

25884 Viöl 2

Realschule 23758 Oldenburg i. H 1

Summe 3

Thüringen Berufsbildende Schule 99706 Sondershausen 1

Berufsschule 99974 Mühlhausen 3

Gymnasium 99310 Arnstadt 5

99310 Arnstadt 3

99438 Bad Berka 5

98693 Ilmenau 4

07768 Kahla 1

Regelschule 37339 Berlingerode 2

99439 Buttelstedt 3

99439 Buttelstedt 3

04646 Dobitschen 2

07607 Eisenberg 2

07629 Hermsdorf 2

07768 Kahla 2

36452 Kaltennordheim 1

99441 Magdala 2

07333 Unterwellenborn 1

Summe 4

Summe Gesamt 49 334

38
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Anlage 6 zu Parl Sts bei der Bundesministerin der Verteidigung Grübel

1880022-V152 vom 30. Mai 2016

Baden-Württemberg 182 259 168

Bayern 1.621 7.667 130

Berlin 34 0 57

Brandenburg 19 0 29

Bremen 0 0 0

Hamburg 8 77 0

Hessen 325 1.012 10

Mecklenburg-Vorpommern 54 7 0

Niedersachsen 26 178 8

Nordrhein-Westfalen 1.243 3.751 154

Rheinland-Pfalz 459 1.064 47

Saarland 168 345 3

Sachsen 202 680 83

Sachsen-Anhalt 83 601 70

Schleswig-Holstein 4 34 0

Thüringen 59 762 71

Gesamt 4.487 16.437 830

Weitere Truppenbesuche durch Karriereberater

Bundesland Anzahl Truppenbesuche Anzahl Jugendliche Anzahl Multiplikatoren
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Anlage 7 zu Parl Sts bei der Bundesministerin der Verteidigung Grübel

1880022-V152 vom 30. Mai 2016

Baden-Würtemberg x 4 60

x 2 45

x 32 779

Summe 38 884

Bayern x 7 Keine Erfassung

x 0 0

x 49 Keine Erfassung

Summe 56 Keine Erfassung

Berlin x 0 0

x 0 0

x 12 Keine Erfassung

Summe 12 Keine Erfassung

Brandenburg x 0 0

x 0 0

X 7 Keine Erfassung

Summe 7 Keine Erfassung

Bremen x 0 0

x 0 0

x 2 48

Summe 2 48

Hamburg x 0 0

x 0 0

x 6 78

Summe 6 78

Hessen x 1 15

x 2 76

x 31 579

Summe 34 670

Mecklenburg-Vorpommern x 0 0

x 0 0

X 19 Keine Erfassung

Summe 19 Keine Erfassung

Niedersachsen x 2 25

x 9 331

x 58 1.664

Summe 69 2.020

Weitere Vorträge durch Karriereberater

Anzahl PersonenJobcenterBundesland Berufsinformations-zentren
Anzahl 

Vorträge
Arbeitsagenturen
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Anlage 7 zu Parl Sts bei der Bundesministerin der Verteidigung Grübel

1880022-V152 vom 30. Mai 2016

Weitere Vorträge durch Karriereberater

Anzahl PersonenJobcenterBundesland Berufsinformations-zentren
Anzahl 

Vorträge
Arbeitsagenturen

Nordrhein-Westfalen x 20 Keine Erfassung

x 139 Keine Erfassung

x 412 Keine Erfassung

Summe 571 Gesamt 9.189

Rheinland-Pfalz x 3 85

x 1 15

x 8 198

Summe 12 298

Saarland x 0 0

x 3 52

x 3 70

Summe 6 122

Sachsen x 0 0

x 4 38

x 31 348

Summe 35 386

Sachsen-Anhalt x 0 0

x 1 5

x 11 296

Summe 12 301

Schleswig-Holstein x 0 0

x 0 0

X 22 371

Summe 22 371

Thüringen x 4 46

x 9 72

x 12 289

Summe 25 407

Gesamtsummen 926 14.774

Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode – 49 – Drucksache 18/8597







Satz: Satzweiss.com Print, Web, Software GmbH, Mainzer Straße 116, 66121 Saarbrücken, www.satzweiss.com
Druck: Printsystem GmbH, Schafwäsche 1-3, 71296 Heimsheim, www.printsystem.de

Vertrieb: Bundesanzeiger Verlag GmbH, Postfach 10 05 34, 50445 Köln, Telefon (02 21) 97 66 83 40, Fax (02 21) 97 66 83 44, www.betrifft-gesetze.de 
ISSN 0722-8333


